



# Генеральная Ассамблея

Шестидесят вторая сессия

**90**-е пленарное заседание

Среда, 2 апреля 2008 года, 18 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Официальные отчеты

*Председатель:* г-н Керим..... (бывшая югославская Республика Македония)

*В отсутствие Председателя его место занимает г-н Рейна Идиакес (Гондурас), заместитель Председателя.*

*Заседание открывается в 18 ч. 10 м.*

**Тематические прения по теме «Успехи, нерешенные проблемы и возобновление деятельности по достижению ЦРДТ к 2015 году»**

**Пункт 116 повестки дня (продолжение)**

**Последующие меры по итогам Саммита тысячелетия**

**Г-н Ханнесон** (Исландия) (*говорит по-английски*): Позвольте мне прежде всего поблагодарить Председателя Генеральной Ассамблеи за организацию этих тематических прений по вопросу, находящемуся в центре внимания нашей Организации — целям в области развития Декларации тысячелетия (ЦРДТ). Мы находимся на полпути к 2015 году и считаем, что сейчас хорошее время для подведения итогов и внимательного изучения предстоящих задач.

Я хотел бы присоединиться к заявлению по сексуальному и репродуктивному здоровью и правам, с которым представитель Швеции выступал от имени пяти стран Северной Европы.

Восемь ЦРДТ не только одинаково важны сами по себе, но и тесно взаимосвязаны и укрепляют

друг друга. Особый упор на проблемы нищеты, образования и здравоохранения будет иметь долгосрочное воздействие на социально-экономическое развитие.

Мы не прошли еще и полпути в решении задачи по уменьшению в два раза масштабов нищеты и голода. Хотя в некоторых регионах достигнут значительный прогресс, другие регионы серьезно отстают. Устойчивый экономический рост — это необходимое условие мобилизации ресурсов в борьбе с нищетой и голодом. Поэтому нынешний спад в мировой экономике особенно тревожит. Однако экономический рост — это недостаточное условие для ликвидации нищеты. Нам необходим всеобъемлющий подход к развитию, мобилирующий такой рост, который ориентирован на бедных и от которого выиграли бы все слои общества.

Политика Исландии в области развития сфокусирована на самых бедных, и самая значительная часть нашей двусторонней официальной помощи в целях развития (ОПР) ориентирована на нужды наименее развитых стран. И резкий рост цен на основные продукты питания в последнее время особенно тревожит. Продовольственная безопасность является важным аспектом нашего сотрудничества в области развития, особенно в том, что касается рыболовного сектора. Мы также усилили акцент на продовольственную безопасность через активизацию поддержки Всемирной продовольственной

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room C-154A). Поправки будут изданы после окончания сессии в виде сводного исправления.



программы. Мы будем и впредь в рамках нашей политики в первую очередь ориентировать наше сотрудничество в области развития на нужды людей, живущих в условиях крайней нищеты и голода.

В борьбе с нищетой бесспорна роль образования; образование является важнейшей частью комплексного подхода к развитию. В этой связи важно, чтобы мы сосредоточились как на качественном, так и количественном аспектах образования. Мы не только должны помогать развивающимся странам в облегчении доступа и поступления в образовательные учреждения на всех уровнях; нам также необходимо уделять достаточное внимание важным результатам образования, таким, как грамотность и умение считать. Наше твердое убеждение в том, что образование — это ключ к успеху, является краеугольным камнем нашей национальной и международной политики в области развития.

В этой области на различных уровнях осуществляются разнообразные проекты: от начального образования и образования среди взрослого населения до профессиональной подготовки и укрепления потенциала в рыболовной отрасли в странах-партнерах и поддержки высшего образования. Исландия принимает у себя участников двух образовательных программ по линии Университета Организации Объединенных Наций: геотермальной и рыболовной.

Женщины играют важнейшую роль в устойчивом развитии, и, к сожалению, слишком часто именно они бывают самыми бедными из бедных. Опыт показывает, что поддержка образования, здоровья и экономической деятельности женщин оказывает не только значительное воздействие на их собственную жизнь и благосостояние, но и еще большее воздействие на жизнь их общин. Поэтому мы во все большей степени направляем наше сотрудничество в области развития на проекты с гендерной спецификой. Это делается через наши двусторонние программы в странах-партнерах и через поддержку деятельности Фонда Организации Объединенных Наций для развития в интересах женщин, а также через другую многостороннюю деятельность.

Программа школьного питания, осуществляемая Всемирной продовольственной программой, это один из поддерживаемых Исландией проектов и хороший пример нашей совместной работы по проблемам нищеты, образования и здравоохранения. В

2007 и 2008 годах взнос Исландии позволит обеспечить 45 000 детей в Малави и Уганде ежедневным полноценным питанием в школах, с тем чтобы им было легче сосредоточиваться и учиться. Такое же число детей учится в начальных школах в Исландии.

То, что три из восьми целей в области развития Декларации тысячелетия сфокусированы на здоровье, свидетельствует о тесной связи между здоровьем и развитием и о насущной необходимости оказания помощи в этой сфере. Плохое здоровье и отсутствие доступа к услугам в области здравоохранения способствуют медленному социально-экономическому росту, а также сохранению нищеты.

По этим причинам Исландское агентство по международному развитию сосредоточило свои усилия на поддержке сектора здравоохранения в странах-партнерах. Кроме того, Исландия поддерживает ряд многосторонних усилий в этой области, такие, как деятельность Глобального фонда для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией. Исландия также в течение многих лет поддерживает кампанию по борьбе против свища, проводимую Фондом Организации Объединенных Наций в области народонаселения.

ЦРДТ можно достичь лишь на основе подлинно глобального партнерства. В заключение я хотел бы подчеркнуть значение предстоящей ноябрьской встречи в Дохе по финансированию развития. Мы не достигнем наших целей без увеличения финансирования из всех имеющихся источников. Правительство Исландии готово выполнять свою ответственность. Мы стремимся быть одним из основных вкладчиков по линии ОПР, и наша помощь на цели развития за последние четыре года удвоилась.

**Г-н Кариявасам** (Шри-Ланка) (*говорит по-английски*): Позвольте мне присоединиться к остальным и выразить признательность Председателю Генеральной Ассамблеи за созыв этого заседания.

Мы прошли чуть больше половины намеченного нами на заре нового тысячелетия пути к достижению целей, которое принесло бы стабильное процветание всем, кто населяет нашу планету, и еще не рожденным поколениям. Поэтому сейчас самый подходящий момент для того, чтобы провести эти тематические прения в Генеральной Ассамблее и вспомнить о настоятельной необходимости

мобилизовать энергию всех сегментов нашего общества на совместную деятельность по реализации этих целей.

В этой связи Шри-Ланка полностью присоединяется к заявлению представителя Антигуа и Барбуды от имени Группы 77 и Китая.

Пользуясь возможностью, хочу также еще раз подтвердить твердую приверженность Шри-Ланки достижению целей в области развития Декларации тысячелетия (ЦРДТ) к 2015 году. ЦРДТ интегрированы в национальные стратегии развития Шри-Ланки, в том числе в 10-летний рамочный план развития «Махинда Чинтана: рамки перспективного развития на 10 лет (2007–2016 годы)».

В таких областях, как всеобщее начальное школьное образование, гендерное равенство в начальной и средней школе, уменьшение уровня материнской и детской смертности, и по ряду других показателей здравоохранения и социального развития Шри-Ланка имеет все шансы достичь ЦРДТ задолго до 2015 года. Признавая эти достижения, страновая группа Организации Объединенных Наций в своей общестрановой оценке отмечает, что Шри-Ланке необходимо пересмотреть некоторые из показателей по ЦРДТ в сторону увеличения.

Несмотря на эти достижения и на то, что недавно Шри-Ланка перешла из разряда стран с низким доходом в разряд стран со средним доходом, наша страна все еще сталкивается со значительными проблемами. К числу таких вопросов относятся, к примеру, искоренение нищеты, достижение экологически устойчивого развития, сокращение безработицы и смягчение социальных издержек в результате миграции рабочей силы и «утечки умов».

Кроме того, мы считаем, что достижение устойчивых ЦРДТ неразрывно связано с преодолением регионального неравенства в социально-экономическом развитии, включая неравномерное распределение богатства по регионам и между социальными группами. Разрушения, вызванные цунами в Индийском океане в декабре 2004 года, стали препятствием на пути нашего прогресса в достижении ЦРДТ. Кампания террора, развязанная сепаратистской террористической группой в моей стране, также является крупной проблемой, мешающей нашему социально-экономическому благополучию. В результате терроризма ряд затронутых конфликтом регионов отстают в экономическом развитии, а та-

кие сервисные секторы, как туризм, также пострадали по всей стране.

Именно в этом контексте правительство прилагает все усилия и работает с партнерами Шри-Ланки в области развития, включая систему Организации Объединенных Наций, над укреплением национального потенциала в целях преодоления ряда ключевых проблем, которые мешают достижению ЦРДТ. Это предполагает полную интеграцию ЦРДТ в национальную политику и планы осуществления их на местном уровне, чтобы добиться сокращения регионального неравенства и расширения властных полномочий регионов. Предпринимаются согласованные действия по содействию равенству и интеграции, по осуществлению политики в интересах неимущих слоев населения, делающей упор на удовлетворении местных интересов и поддерживающей традиционные методы, равно как местное предпринимательство. Борясь с терроризмом, правительство предприняло ряд шагов по обеспечению справедливого и прочного мира на севере и востоке страны с помощью социально-политических средств.

Для достижения ЦРДТ к 2015 году Шри-Ланка, подобно другим развивающимся странам, должна получить более благоприятные условия торговли и доступ к рынкам для тех продуктов и услуг, которыми располагают наши экспортные рынки. Это крайне важный критерий, если мы хотим заменить помощь торговлей. Вдобавок, для того чтобы такие развивающиеся страны, как Шри-Ланка, достигли ЦРДТ, крайне важно добиться большей степени согласованности и предсказуемости на глобальных финансовых рынках и рынках сырьевых товаров.

ЦРДТ являются глобальными междисциплинарными целями, которые требуют согласованных усилий правительств, международных организаций, частного сектора, научных кругов и гражданского общества по всему миру. При решении этой задачи крайне важно, чтобы развивающиеся страны и их партнеры по развитию, работая в партнерских отношениях, прилагали усилия для выполнения обязательств и обязанностей, изложенных в Декларации тысячелетия. Давайте сейчас, на полдороге, вновь возьмем на себя обязательства сделать все, для того чтобы эта планета к 2015 году стала для всех местом, где хорошо жить.

**Г-н Рипер** (Франция) (*говорит по-французски*): Франция поддерживает заявление, сделанное сегодня утром от имени ЕС представителем Словении в качестве Председателя Европейского союза.

В 2000 году наши главы государств и правительств напомнили о своем убеждении, что главная задача, ждущая нас впереди, заключается в том, чтобы сделать глобализацию позитивной силой для всего человечества, и, в частности, создала бы атмосферу, способствующую достижению развития и ликвидации нищеты. Определение целей в области развития, заложенных в Декларацию тысячелетия (ЦРДТ), способствовало достижению этой цели, поставив личность в центр политики развития.

Достигнут значительный прогресс, но, как было подчеркнуто вчера, глобальная оценка пройденной половины пути неоднозначна. Если сейчас не наращивать усилия, то будет расширяться разрыв между регионами мира и даже в пределах тех стран, где достигнуты улучшения, а это приведет к дальнейшей маргинализации значительной части населения мира. Я считаю, что налицо широкое согласие по этому вопросу, как отметил в самом начале нашего обсуждения Генеральный секретарь.

Нам поручено совместно рассмотреть, как нам следует коллективно решить стоящие перед нами задачи по осуществлению к 2015 году ЦРДТ. Простого ответа на это нет. Само собой разумеется, что мы должны продолжать активно выполнять взятые после 2000 года обязательства. Это означает подтверждение глобального партнерства в целях развития с участием всех субъектов — государственных и негосударственных, гражданского общества, неправительственных организаций и местных субъектов — и использование всех имеющихся у международного сообщества инструментов, включая бюджетную поддержку, частное инвестирование и новаторское финансирование.

Моя делегация хотела бы подчеркнуть три взаимозависимых элемента, необходимых для прогресса в борьбе с нищетой, для содействия устойчивому и совместному экономическому росту и укрепления более гуманной, более равноправной и более ответственной глобализации.

Во-первых, ЦРДТ будут достигнуты не на основе единообразной стратегии, а скорее на основе действий, учитывающих конкретные потребности развития каждого региона, с использованием всех

имеющихся в нашем распоряжении средств. В частности, мы придаем приоритетное значение включению в национальные стратегии активных мер, которые приносят пользу самым уязвимым среди нас. В этой связи Франция подтверждает свою решимость оказать помощь и в своем национальном качестве, и в рамках Европейского союза усилиям самих развивающихся стран в этой области.

Во-вторых, мы должны в полной мере учитывать тот факт, что сами по себе ЦРДТ не являются факторами развития, а скорее показателями, призванными определять действия международного сообщества. Эти показатели нельзя рассматривать в изоляции, поскольку они являются различными гранями единой реальности. Успех некоторых из них определяет успех остальных, требуя всеобъемлющего подхода к развитию, который сбалансирован с учетом социально-экономических потребностей. Как, например, мы можем сократить крайнюю нищету и преодолеть голод, не учитывая воздействия здравоохранения, семейного планирования, водоснабжения и диверсификации экономики? Не может быть изолированного выделения ни одной конкретной ЦРДТ.

Кроме того, достижение ЦРДТ является долгосрочным процессом. Именно качество предпринимаемых действий определит их устойчивость, и это качество неразрывно связано с системным подходом к развитию. Как мы можем обеспечить, чтобы результаты, достигнутые в выполнении ЦРДТ по детской смертности и материнскому здоровью, по борьбе с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и малярией, были устойчивыми, если они не основаны на эффективных и всеобъемлющих системах здравоохранения?

Это подводит меня к третьему замечанию. ЦРДТ могут быть достигнуты только в том случае, если будут созданы более широкие возможности для устойчивого развития. Налицо необходимость обеспечить равноправный и совместный экономический рост и благое управление, включая, в частности, содействие правам человека и утверждению верховенства закона и гендерного равенства. Без устойчивого экономического роста и благого управления невозможно создать условия для эффективного цикла, который позволит нам закрепить результаты проектов и осуществленных инициатив. Именно поэтому президент Французской Республики напомнил в Кейптауне, что Франция будет и

впредь оказывать финансовую поддержку осуществлению ЦРДТ, хотя и более целенаправленным образом, стремясь содействовать эффективному ускорению экономического роста.

Наконец, цель устойчивого и совместного роста может быть достигнута только в том случае, если мы путем смягчения и адаптации сфокусируем наши усилия на все обостряющейся проблеме изменения климата, опустошительные последствия которого, наконец, признаны. Осуществление ЦРДТ и решение крупных экологических проблем являются двумя видами борьбы, которые тесно взаимосвязаны и должны решительно поддерживаться.

О бездействии не может быть и речи. Франция будет интенсивно работать со всеми партнерами над реализацией поставленных задач с учетом приближающихся сроков их осуществления во всех ключевых областях развития, ориентируясь на аккрский форум по эффективности помощи, дохинский саммит по финансированию в целях развития, на содействие новаторскому финансированию и встречу высокого уровня по особым потребностям Африки в области развития, которая состоится в сентябре этого года. Мы будем также готовиться к полному обзору ЦРДТ, запланированному на сентябрь. Речь идет не только о нашем общем будущем, но также об авторитете нашей Организации.

**Г-жа Асмади** (Индонезия) (*говорит по-английски*): Я хотела бы присоединиться к предыдущим делегатам и поблагодарить Председателя за созыв этих важных тематических дискуссий для оценки международных усилий по осуществлению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). Этот обзор является особенно своевременным, поскольку мы находимся на полпути к выполнению ЦРДТ.

Прежде всего моя делегация присоединяется к заявлению, с которым выступил на 88-м заседании представитель Антигуа и Барбуды от имени Группы 77 и Китая.

Достижение ЦРДТ имеет жизненно важное значение для всех государств, поскольку нищета и голод не признают национальных границ. Некоторые регионы добились хорошего прогресса в реализации этого глобального социального контракта. Тем не менее, неспособность других стран достичь ЦРДТ означает, что нам следует удвоить усилия. Принятие столь энергичных мер важно, поскольку

изменение климата угрожает повернуть вспять прогресс в области развития повсюду в мире. Сейчас необходимо пересмотреть и укрепить стратегии, направленные на достижение ЦРДТ.

Прежде всего, страны должны принять стратегии в области развития, направленные на обеспечение экономического роста, сокращение масштабов нищеты и создание рабочих мест. Это потребует выработки политики, которая поощряет благое управление, юридическую защиту инвесторов, разумную экономическую практику и развитие инфраструктуры. Это необходимые условия для достижения ЦРДТ.

Развитые страны должны поддержать национальные усилия, а для этого они должны быть надежными партнерами. Они могут стать таковыми благодаря свободной и справедливой торговле, за счет увеличения официальной помощи развитию (ОПР) и прямых иностранных инвестиций, поощряя обмен технологиями и делясь доходами с развивающимися странами, с тем чтобы добиться равновесия между социальной ответственностью и уважением прав интеллектуальной собственности. Кроме того, необходимо в конкретные временные рамки осуществить всеобъемлющую реформу международного финансирования, денежной и торговой систем.

Во-вторых, цели по обеспечению социального развития должны выполняться с такой же решимостью, что и экономические цели. Поскольку развитие — это процесс, ориентированный на людей, результатом развития должны быть хорошо образованные и здоровые люди, способные, в свою очередь, вносить вклад в национальный прогресс. Для того чтобы помочь развивающимся странам мобилизовать необходимые средства на эти цели, развитые страны должны серьезно отнестись к вопросам, касающимся списания долга и эффективности помощи. Верно, что многие развивающиеся страны не имеют средств для финансирования программ в области образования и здравоохранения, поскольку их бюджеты истощены в результате того, что все свои ресурсы они расходуют на обслуживание задолженности. Поэтому необходимо сделать упор на облегчение долгового бремени, чтобы направить освобожденные ресурсы на образование и здравоохранение.

В-третьих, надлежит поощрять частный сектор более активно участвовать в межсекторальном партнерстве. С помощью частного сектора к 2015 году все дети должны пройти полный курс начального образования. Кроме того, к этому времени число людей, живущих в условиях крайней нищеты и голода, которых в настоящее время насчитывается 4 миллиона, должно быть сокращено наполовину.

В-четвертых, нужен новый план Маршалла, призванный обеспечить экономическую стабильность и сократить масштабы нищеты в развивающихся странах. Такой новый план Маршалла должен финансироваться за счет 0,7 процента средств, выделяемых согласно взятым обязательствам, на нужды ОПР. Кроме того, новая кампания, посвященная 2000-му юбилею, должна быть расширена и включать списание задолженности бедных стран, что поможет им в финансировании всеобщего начального образования. Индонезия также поддерживает международные усилия, направленные на инвестирование в системы здравоохранения, а также предусматривающие предоставление более предсказуемой помощи сектору здравоохранения.

И наконец, международному сообществу следует полностью осуществить резолюции Генеральной Ассамблеи и Экономического и Социального Совета, касающиеся развития. Эти два органа должны сосредоточить пристальное внимание на осуществлении ЦРДТ.

Что касается национального уровня, то Индонезия осуществляет ЦРДТ на основе экономического роста, сочетающегося с социальным равенством. В результате этого экономический рост в прошлом году составил 6,3 процента. В этом году мы намерены достигнуть показателя в 6,8 процента. Благодаря улучшившемуся финансовому положению мы сейчас больше, чем когда бы то ни было, тратим на образование и здравоохранение. Наша цель — обеспечить, чтобы к 2009 году как минимум 95 процентов всех детей в возрасте от 7 до 15 лет, особенно девочек и детей из бедных семей, получили начальное образование. Для того чтобы обеспечить качественное образование и высокое процентное соотношение студентов и учителей, мы предлагаем расширить сотрудничество по линии Юг-Юг в области образования. Это соответствует рекомендации, сделанной на седьмом министерском совещании с участием представителей девяти наиболее населенных развивающихся стран по вопросам обра-

зования, которая проходила в Индонезии в прошлом месяце.

Что касается здравоохранения, то мы постоянно улучшаем доступ бедных общин к медицинским услугам и повышаем качество этих услуг. Преимущественно это осуществляется через программу медицинского страхования для бедных и путем снижения цен на лекарства, особенно генерических препаратов.

За последние несколько месяцев мы были свидетелями роста цен на продовольствие и энергоносители, и эти цены продолжают быстро подниматься. Сталкиваясь с такими тенденциями, Индонезия, как и многие другие страны, испытывает на себе огромное давление. В настоящее время все правительства вынуждены пересматривать свои бюджеты и принимать меры по расширению сетки социальной безопасности. Мы опасаемся, что долгосрочные последствия подобных тенденций резко ограничат возможности по достижению ЦРДТ к 2015 году, особенно для развивающихся стран. В этой связи можно почти определенно сказать, что в результате такого непрерывного экономического давления будет расти нищета, умножаться конфликты и усугубляться нестабильность во многих регионах мира.

Для выработки адекватной реакции на подобный вызов необходимо, чтобы эффективное глобальное партнерство стало нормой. Более слабые государства должны иметь возможность рассчитывать на мощь более развитых государств. Следует установить более тесное сотрудничество между национальными и международными органами, принимающими решения. Все они должны делать общее дело для всеобщего блага. Это единственно возможный путь вперед.

**Г-н Майор** (Нидерланды) (*говорит по-английски*): 2015 год приближается, и мы знаем, что мы отстаем от графика выполнения намеченных целей. Цель 5 — улучшение материнского здоровья — особенно далека от достижения. Я хотел бы сосредоточить внимание на этой цели, поскольку прогресс в осуществлении ЦРДТ 5 имеет критически важное значение для достижения других целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

Ежеминутно в мире женщины по-прежнему умирают в результате осложнений, связанных с беременностью, — каждую минуту умирает одна жен-

щина, а в год умирает 536 000 женщин; 99 процентов из них — женщины из развивающихся стран. Причиной около 13 процентов случаев материнской смертности являются небезопасные аборты. В некоторых странах этот показатель превышает 30 процентов. Финансовый ущерб для семей, общин и стран оценивается в более чем 15 с лишним млрд. долл. США в год, например в виде непоступивших доходов и дополнительных медицинских затрат.

Если нам удастся улучшить доступ женщин к услугам в сфере охраны репродуктивного здоровья, которые включают предотвращение осложнений, вызываемых абортами, уровень материнской смертности может быть снижен почти на три четверти. Наличие данной проблемы все больше осознается во всем мире. На Всемирном саммите в 2005 году международное сообщество приняло решение о том, что всеобщий доступ к услугам в области репродуктивного здоровья должен быть достигнут к 2015 году. Недавнее включение этой задачи в рамки механизма для контроля за достижением ЦРДТ давно назрело, но оно является весьма знаменательным признанием важности этого вопроса.

Проблема сексуального и репродуктивного здоровья и прав является чувствительным вопросом, который часто становится объектом остракизма и запретов. Возможно, этим объясняется отсутствие в некоторых странах политической воли, необходимой для подлинного решения этого вопроса, а также тот факт, что объем финансирования все еще намного ниже требуемого уровня.

Главная ответственность за осуществление ЦРДТ возложена на страны. Прекрасным примером ясной политической воли и конкретных действий является принятый в Мапуту план действий. Он включает стратегическую рамочную программу по обеспечению сексуального и репродуктивного здоровья и прав на африканском континенте, в рамках которой руководители африканских стран обязались предпринять конкретные действия, необходимые для всеобщего доступа к услугам репродуктивного здоровья. Интересно будет услышать от африканских коллег сообщения о том, как обстоят дела с осуществлением нами этого плана.

Международная помощь должна поддерживать национальные усилия. Согласно оценкам, объем помощи в области развития, направленной на улучшение здоровья матерей и новорожденных детей, в

2004 году составлял только 530 млн. долл. США. Для того чтобы получить дополнительные 5,5 млрд. долл. США, которые необходимы для осуществления ЦРДТ 4 и 5 к 2015 году, потребуется более чем в десять раз превысить уровень донорского финансирования, достигнутого в 2004 году. Хотя может показаться, что дефицит инвестиций, необходимых для улучшения материнского здоровья, велик, он, тем не менее, представляет собой лишь малую толику мирового валового внутреннего продукта (ВВП) и общего объема помощи в целях развития. Ежегодная нехватка средств, достигающая 5,5 млрд. долл. США, составляет всего лишь 0,016 процента от мирового ВВП. Предоставление на ежегодной основе столь малой доли ВВП вплоть до 2015 года является вполне достижимой для нее задачей.

Нидерланды провозгласили равенство прав и возможностей для женщин и девочек, а также сексуальное и репродуктивное здоровье и права высшими приоритетами своей рамочной программы сотрудничества в области развития. Нидерланды дополнительно выделили 200 млн. долл. США на осуществление ЦРДТ 3 и 5.

Для реализации ЦРДТ нам нужны новаторские подходы. Правительства не могут разработать их в одиночку. Для осуществления ЦРДТ 3 и 5 ключевое значение имеет заинтересованность в этом всего общества в целом — правительства, организаций гражданского общества, частного сектора, образовательных учреждений, религиозных институтов, профсоюзов и отдельных лиц.

Министр Нидерландов по сотрудничеству в области развития заключил почти 40 соглашений о создании союзов с государственными и частными партнерами. Одним из примеров этого является союз по производству и маркетингу недорогих женских презервативов. Также имеется партнерство государственного и частного секторов по реализации ЦРДТ 5, заключенное группой, состоящей из 20 организаций, таких, как «Летающие врачи», фармацевтические компании и профессиональные организации медиков. Работая в составе небольших групп, партнеры занимаются конкретными видами деятельности, направленными на улучшение материнского и женского здоровья.

Для того чтобы достичь эту ключевую ЦРДТ — и в данном случае я также имею в виду за-

явление, сделанное на 88-м заседании от имени Европейского союза министром Словении, заявление, которое мы, разумеется, полностью поддерживаем — нам необходимы более полное осознание существа проблем, политическая воля и мероприятия как на глобальном, так и на национальном уровнях, активизация усилий по оказанию помощи и новаторский подход, предусматривающий вовлечение новых партнеров в сотрудничестве в целях развития.

Заседание Генеральной Ассамблеи от 22 сентября, посвященное потребностям Африки в области развития, и мероприятие по ЦРДТ, организованное 25 сентября Председателем Генеральной Ассамблеи и Генеральным секретарем, станут двумя дополнительными поводами для того, чтобы объединить в мировых масштабах усилия, направленные на достижение ключевой цели по улучшению материнского здоровья.

**Г-н Флусс (Израиль)** (*говорит по-английски*): Я хотел бы выразить Председателю признательность за его руководство работой Ассамблеи и за организацию этих важных тематических прений высокого уровня, посвященных целям в области развития, сформулированным в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). Я также хотел бы выразить признательность Генеральному секретарю за его послание, а также руководителям и членам групп, участвовавшим в содержательных и глубоких обсуждениях в составе групп.

В течение последних двух дней мы выслушали изложение различных подходов к оценке достижений в области ЦРДТ. Но, как отметил Председатель, вопрос заключается не в том, является ли стакан наполовину полным или наполовину пустым. Вопрос заключается в том, насколько быстро мы собираемся его наполнить? Большое внимание уделялось негативным моментам, неудачам и недостаткам. Но мы должны извлечь серьезные уроки на примере достигнутых успехов и действий стран, которые, несомненно, идут по правильному пути. Эти примеры должны придать нам силы и уверенность в том, что мы можем осуществить наши цели.

Я хотел бы вновь заявить о том, что Израиль в полной мере привержен реализации ЦРДТ. Мы считаем, что не существует единого подхода к преодолению препятствий и что, безусловно, не существует монополии на хорошие идеи. Продвижение впе-

ред должно предусматривать укрепление усилий в различных областях, включая сельское хозяйство, производство продовольствия, повышение эффективности, развитие технологии, укрепление потенциала и обучение кадров.

Решения так же, как проблемы, на преодоление которых они направлены, не существуют в вакууме. ЦРДТ — это не разрозненные цели, а взаимосвязанные части одной и той же задачи. Улучшение в одной области приносит прямую пользу другим областям. Например, производство продовольствия может решить не только проблему голода, но и проблему нищеты, будучи экономическим благом и источником дохода, и проблему здоровья, будучи источником питания. Осознание взаимосвязи действий в области развития укрепит и повысит степень их реализации и достижения.

Со своей стороны, Израиль, используя свое головное ведомство в области развития, МАШАВ — центр международного сотрудничества и равно как контакты с партнерами и государствами — членами Организации Объединенных Наций изыскивает способы ускорения глобального развития.

В ходе недавней основной сессии Генеральной Ассамблеи Израиль, вместе с придерживающимися таких же взглядов государствами, внес проект резолюции «Использование сельскохозяйственных технологий в целях развития» (резолюция 62/190), который призывает государства делиться информацией и «ноу-хау» в этой области. Эти технологии могут принести пользу регионам, страдающим от изменения климата и других суровых условий. Израиль, имеющий высокие достижения в области сельского хозяйства и освоивший технологию очистки воды, будет и впредь оказывать содействие в реализации упомянутой инициативы.

Недавно Израиль подписал с Программой Организации Объединенных Наций по окружающей среде меморандум о согласии и обсуждает с ЮНИСЕФ и с Программой развития Организации Объединенных Наций возможность создания аналогичных партнерств в Африке и Латинской Америке в интересах ускоренного осуществления ЦРДТ и улучшения нашего мира.

Будучи новатором в борьбе с опустыниванием, Израиль надеется оказать помощь в преодолении последствий опустынивания, которые усугубляют



нищету и голод. Израиль, в сотрудничестве с Департаментом Организации Объединенных Наций по экономическим и социальным вопросам и Конвенцией Организации Объединенных Наций по борьбе с опустыниванием, принимал у себя продолжавшийся в течение недели семинар разработчиков стратегии в области опустынивания и землеустройства.

Эти виды деятельности являются частью вклада Израиля в устранение угроз, вызванных изменением климата — цели, которая объединяет всех нас.

В завершение, хотел бы отметить, что укрепление потенциала может быть ключевым фактором улучшения услуг в области здравоохранения и образования. Подготовка кадров, создание и укрепление служб по распространению опыта и укрепление сотрудничества между правительством, частным сектором, гражданским обществом и неправительственными организациями, а также учеными, способствуют продвижению вперед.

Достойная подражания программа Израиля под названием “*Tirat Chalav*”, что дословно означает «капля молока», представляет собой национальную концепцию, основанную на оказании простых услуг в области здравоохранения, на просветительской работе среди семей и на создании общинных клиник. Она сыграла успешную роль в укреплении оказания профилактических услуг. Точно так же необходимо, чтобы проживающие на местах врачи освоили новые профессиональные навыки, проходили переподготовку и, по мере необходимости, получали современное оборудование, что может помочь им более качественно предоставлять медицинские услуги. Простые решения зачастую являются самыми эффективными.

Израиль только недавно совершил переход из категории развивающихся стран в число развитых, что наделяет нас реальным опытом и знаниями, а также уникальной способностью отождествить себя с тем процессом, который переживают развивающиеся страны. Мы также заявляем о важности обсуждения этих вопросов правительствами и о необходимости разработать международную политику развития, но при этом хотим добиться, чтобы в результате этого принимались реальные и эффективные действия и меры, которые повышают на местах уровень жизни бедняков.

С этой целью Израиль недавно стал участником действующего в рамках Организации экономического сотрудничества и развития Центра по развитию. Официальный прием нашей страны в его члены состоится позднее в текущем году. Эти усилия подкрепляют решимость Израиля предпринимать на полпути к достижению целей развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, инициативы, которые призваны активизировать наши усилия в таких областях, как борьба с нищетой и голодом, развитие здравоохранения и образования.

Процесс развития представляет собой партнерство, в рамках которого каждый имеет обязательства и несет определенную ответственность. Израиль поддерживает призыв к выполнению обязательств в отношении официальной помощи в целях развития и помощи со стороны доноров, а также к пропаганде важности и необходимости более эффективной помощи, благого управления, национальной ответственности, подотчетности, прав человека и равенства полов. Экономический рост и экономическая политика являются неотъемлемыми элементами процесса развития.

Не случайно на иврите слово «цдака» означает и милосердие и справедливость. Забота и помощь — это наш долг и обязанность. С их помощью мы закрепляем объединяющие нас общечеловеческие связи. Благодаря им мы способствуем миру и равенству. По сути, конечной целью развития является именно установление справедливости и равенства для всех. Таков подход Израиля к процессу развития и достижению ЦРДТ. Мы с надеждой рассчитываем на дальнейшую совместную работу в рамках этого партнерства.

**Г-н Ан-Наджим** (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Мне хотелось бы прежде всего подчеркнуть важность текущих прений и ключевую роль Организации Объединенных Наций в освещении и решении проблем и сложных задач современности с помощью международных усилий по достижению к 2015 году закрепленных в Декларации тысячелетия целей развития, тем более с учетом того, что прошла уже половина срока установленного для достижения этих целей.

Декларация тысячелетия Организации Объединенных Наций и утверждение ЦРДТ стали вехой в истории Организации Объединенных Наций.

Принятие ЦРДТ означало беспрецедентное обязательство руководителей стран планеты заняться решением проблем мира, безопасности, развития, прав человека и основных свобод в их всеобъемлющем единстве. К сожалению, более половины населения планеты по-прежнему страдает от нищеты, голода и болезней, выживая на менее 2 долларов в день. Такое положение дел требует к себе серьезного подхода, равно как откровенного анализа препятствий, мешающих развитию развивающегося мира. Нам следует принимать во внимание и такие новые вызовы, как значительный рост цен на товары первой необходимости и продовольствие, а также серьезные проблемы, создаваемые изменением климата и порождающие повышенную опасность засух, наводнений и опустынивания. С учетом той важной роли, которую сельскохозяйственный сектор играет в экономике большинства развивающихся стран, нам надлежит прилагать дополнительные усилия по его поддержке и развитию, особенно в тех деревнях и сельских районах, где проживает наиболее обездоленное население, полагающееся в добыче средств к существованию именно на сельское хозяйство.

Более пристального внимания требуют и другие сферы, особенно связанные с международной торговлей — тем более в эпоху глобализации и повышенной конкуренции государств за выходы на глобальные рынки и продвижение на них своих продуктов и экспортируемых товаров. Для этого необходимы дальнейшие усилия по наращиванию коммерческого потенциала развивающихся стран за счет оказания им технической помощи и поддержки. Налицо признаки того, что к числу развивающихся стран, которым удалось добиться ощутимого прогресса в борьбе с нищетой и в улучшении условий жизни своего населения, относятся именно те страны, которые смогли укрепить свой потенциал по успешному выходу на глобальные рынки.

Пора усовершенствовать те способы, с помощью которых мы занимаемся решением этих проблем и задач, выполнить те обязательства, которые мы взяли на себя. При обзоре принятых мер и достигнутых результатов можно выявить большую потребность в дополнительных финансовых ресурсах для поддержки и для финансирования тех проектов и программ, проведение которых необходимо для достижения наших целей. Необходимо поэтому ускорить выполнение всеми донорами их финансовых

обещаний, а также наращивать усилия развитых стран по выделению на официальную помощь в целях развития (ОПР) не менее 0,7 процента их валового национального продукта (ВНП). Это повысило бы шансы на успех в решении стоящих перед нами проблем, в том числе за счет предоставления необходимых финансовых средств.

Кроме того, опыт прошлых лет в области борьбы с нищетой и голодом показывает, что успехи на одном из направлений позитивно сказываются на достижении других ЦРДТ. Например, успех в снабжении питьевой водой, повышение качества здравоохранения и образование позитивно и конкретно способствуют снижению уровня нищеты и голода. Поэтому в ходе вчерашних обсуждений проблем нищеты и голода, с одной стороны, и здравоохранения и просвещения — с другой, было справедливо указано на значение и позитивные аспекты взаимосвязей между этими двумя сферами.

Государство Кувейт добилось впечатляющего прогресса в претворении в жизнь согласованных в ходе Всемирного саммита 2005 года обязательств и решений. Мы способны достичь большинства ЦРДТ к установленному сроку. Фактически, мы уже сейчас, за несколько лет до 2015 года, осуществили некоторые из этих целей, в том числе те, которые касаются искоренения крайней нищеты и голода, обеспечения всеобщего начального образования, достижения на всех образовательных уровнях равенства полов, снижения младенческой и детской смертности, улучшения материнского здоровья, борьбы со СПИДом, малярией и прочими инфекционными заболеваниями.

Государство Кувейт в полной мере отдает себе отчет в том, что партнерские отношения в области развития представляют собой не только важный процесс, но и одну из целей, к достижению которой надлежит стремиться. Государство Кувейт делает все возможное для достижения этой цели и на концессионных условиях предоставляет содействие через Кувейтский фонд развития, который создан 46 лет назад для финансирования проектов в области сельского хозяйства, энергетики, водоснабжения, транспорта, коммуникаций, просвещения и здравоохранения. Помимо того, Кувейт предоставляет более 14 млрд. долл. США на поддержку социальных фондов и национальных банков развития. Его помощью воспользовались уже более 100 развивающихся стран. Со времени принятия в 2000 году

Декларации тысячелетия указанный Фонд активизировал свои усилия по финансированию тех проектов, которые способствуют достижению ЦРДТ, в том числе в области образования, здравоохранения и охраны окружающей среды. Фонд также содействует облегчению долгового бремени глубоко задолжавших бедных стран, и делает это через посредство системы, введенной в 1996 году Всемирным банком и Международным валютным фондом и укрепленной в 1999 году. Все это делается сверх безвозмездных субсидий и технической помощи, предоставляемых Государством Кувейт непосредственно развивающимся странам, а также его вкладов в региональные и международные учреждения, занимающиеся вопросами развития. В процентом отношении к нашему валовому внутреннему продукту общий объем оказываемой Государством Кувейт развивающимся странам ОПР достиг уровня, в два раза превышающего определенную Организацией Объединенных Наций цель в 0,7 процента.

Государство Кувейт обязуется также ежегодно вносить добровольные взносы в многочисленные специализированные международные организации и учреждения. В прошлом году мы предоставили Исламскому банку развития на дело искоренения нищеты в Африке 300 млн. долл. США.

Для того чтобы помочь достижению устойчивого развития, Государство Кувейт уделяет пристальное внимание защите окружающей среды в целом и вопросам, касающимся изменения климата, в частности. Поэтому мы приступили к осуществлению на местном уровне ряда проектов по ограничению выбросов и смягчению их последствий. Мы также выделили 150 млн. долл. США на поддержку научно-исследовательской деятельности по окружающей среде и источникам энергии в рамках фонда, учрежденного на недавнем саммите Организации стран-экспортеров нефти, состоявшемся в Эр-Рияде.

В заключение я хотел бы подтвердить обязательство Государства Кувейт и впредь прилагать все усилия, чтобы помочь достижению важных целей устойчивого развития, ликвидации нищеты и голода и гарантированию жизни в условиях безопасности, стабильности и процветания.

**Г-жа Эспиноса (Эквадор)** (*говорит по-испански*): Позвольте мне прежде всего присоединиться к заявлениям, сделанным представителем Антигуа и

Барбуды от имени Группы 77 и Китая и представителем Мексики — от имени Группы Рио. Моя делегация выражает признательность Председателю Генеральной Ассамблеи за созыв этих важных прений по целям в области развития, определенным в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), которые являются приоритетным вопросом для Эквадора.

В 2000 году главы 189 государств приняли Декларацию тысячелетия (резолюция 55/2), в которой содержится обширная повестка дня, направленная на сокращение нищеты, ее причин и ее проявлений. С этой целью человечество обязалось в Декларации достичь ряда целей к 2015 году.

К 2008 году усилия, приложенные некоторыми государствами, принесли результаты, которые не вселяют особого оптимизма и вызывают сомнения относительно того, смогут ли все страны достигнуть долгожданных ЦРДТ к 2015 году. Причиной этого является тот факт, что обязательство развитых стран выделять 0,7 процента своего валового внутреннего продукта на официальную помощь в целях развития не выполнено.

Кроме того, асимметрия в развитии между государствами возрастает день ото дня и разрыв между бедными и богатыми странами расширяется. Все это является следствием неблагоприятных условий торговли товарами и услугами, ограничений на наше развитие и отсутствия политической воли со стороны многих государств обеспечить, чтобы переговоры в рамках Дохинского раунда достигли ожидаемых результатов.

В настоящее время в Эквадоре происходит гражданская революция, которая влечет за собой глубокие изменения в его демократических институтах, политических принципах и целях. Ради этого мы участвуем в учредительном процессе, ведущем к созданию новой правовой и институциональной структуры, которая, в свою очередь, углубит демократию и принесет пользу подавляющему большинству населения. Мы разрабатываем новые стратегии, чтобы добиться решения нашей приоритетной задачи — обеспечить право каждого человека на достойную жизнь.

Именно поэтому наше правительство разработало национальный план развития на 2007–2010 годы, цели которого выходят за пределы минимальных целей, поставленных в ЦРДТ. Он является результатом демократического процесса по принятию

основополагающих решений общества при участии всех граждан.

Наш национальный план развития определяет «дорожную карту», которая изменяет исторические модели развития и демократии в Эквадоре. Мы намерены не только достичь ЦРДТ; мы поставили для себя гораздо более широкие цели, такие как создание более равноправного общества, обеспечивающего стабильную, справедливую и достойную занятость, надежный доступ к воде, чистому воздуху и земле — короче говоря, к здоровой окружающей среде; содействие созданию надежной и устойчивой экономической системы; и утверждение национальной самобытности благодаря укреплению каждой самобытности и межкультурному обмену.

Всего за год Эквадор сумел создать институциональные механизмы по координации в целях разработки политики и программ экономической и социальной интеграции. Основополагающий компонент этих усилий — создание продуктивных микробиблиотек в рамках государственной системы закупок. В 2007 году впервые в нашей истории социальные инвестиции в Эквадоре превысили платежи по обслуживанию задолженности, на 32 процента превзойдя соответствующий уровень 2006 года. Для этого были приняты различные меры, включая передачу нераспределенной прибыли от нефти, полученной в результате роста международных цен, на производственные кредиты, увеличение в два раза выплат на нужды развития человека, повышение пособий в сфере жилищного строительства и существенный рост инвестиций в образование и здравоохранение, которые являются приоритетными областями наших усилий в области развития.

Именно поэтому мы можем сказать, что подход Эквадора к развитию отличается от критериев потребления и процессов экономической либерализации. Наша концепция развития стремится обеспечить хорошую жизнь для всех мужчин и женщин, существующих в условиях гармонии с природой и заботящихся о долговечности сохранения человеческих культур. В этой связи наш национальный план включает устойчивость и межкультурный обмен в качестве междисциплинарной сферы усилий правительства.

Эквадор считает, что изменение климата стало определяющим фактором, который препятствует

развитию наших народов и делает невозможным достижение ЦРДТ. Поэтому несколько месяцев назад наша страна, сознавая нашу совместную, но дифференцированную ответственность, предложила осуществление инициативы Ясуни-ИТТ, в рамках которой мы готовы взять на себя обязательство не разрабатывать наше крупнейшее нефтяное месторождение и не добывать 920 миллионов баррелей нефти, чтобы не допустить выбросов в атмосферу свыше 100 миллионов тонн углерода в результате сгорания ископаемого топлива. Таким образом, наша страна будет недополучать ежегодно примерно 720 млн. долл. США на протяжении следующих 25 лет.

Мы готовы пойти на эту жертву, но мы требуем совместной ответственности со стороны международного сообщества и минимальной компенсации за экологические блага, которые мы обеспечиваем. Эта инициатива стала бы небывалым примером глобальной приверженности сокращению глобального потепления, смягчению последствий изменения климата и оказанию помощи странам в достижении развития на основе применения чистой энергии.

Рост международного сотрудничества, осуществление Монтеррейских обязательств, укрепление сотрудничества «Юг-Юг», трехсторонняя система сотрудничества и более широкое участие в международной жизни стран со средним уровнем дохода стали бы наилучшим способом для всех стран достигнуть не минимальных целей выживания, указанных в ЦРДТ, но максимальных целей благосостояния.

Эквадор не только подтверждает обязательство, взятое им в 2000 году по достижению ЦРДТ, но и обязуется быть первопроходцем в осуществлении новой модели развития, приоритетом которой является не рынок, ведущий к сверхпотреблению и накоплению, а хорошая жизнь для людей, основанная на уважении их прав и достоинства, создающая более уважительные и сбалансированные отношений между природой и обществом.

**Г-н Ней** (Германия) (*говорит по-английски*): Германия полностью присоединяется к заявлению, сделанному ранее сегодня представителем Словении от имени Европейского союза. Я хотел бы лишь дополнить это заявление и подчеркнуть энергичную и решительную приверженность Германии целям в

области развития, определенным в Декларации тысячелетия (ЦРДТ).

Германия полна решимости поддерживать борьбу против нищеты по всему миру и в этом контексте остается привержена достижению целей в области развития, определенных в Декларации тысячелетия, и других международно согласованных целей. Мы приветствуем возможность на этом среднесрочном мероприятии дать оценку достижениям, определить пробелы, подтвердить обязательства и удвоить усилия по достижению ЦРДТ.

ЕС является не только крупнейшим донором в области официальной помощи в целях развития (ОПР), он также поставил перед собой конкретные цели по ОПР, которые вошли в Барселонский документ ЕС, отражающий данные в этой области обещания. Германия в прошлом всегда выполняла свои обещания и будет работать над достижением показателя 0,51 процента к 2010 году и 0,7 процента к 2015 году, используя для этого бюджетные ресурсы, списание задолженности и применение новаторских механизмов финансирования.

В рамках Группы восьми (Г-8) Германия является движущей силой развития. Именно по инициативе правительства Германии в 1999 году в ходе встречи на высшем уровне Г-8, проходившей в Кёльне, была укрупнена Инициатива в отношении бедных стран с крупной задолженностью, в результате чего она стала расширенной инициативой в отношении БСКЗ или БСКЗ II.

Недавно саммит «восьмерки» в Хайлигендамме призвал поддержать достижение ЦРДТ, причем особый упор был сделан на Африке. Учитывая глобальный характер наиболее настоятельных вызовов, Г-8 призвала крупнейшие страны с формирующейся рыночной экономикой к более тесному сотрудничеству в поисках необходимых решений, включая достижение ЦРДТ в Африке. Мы убеждены в том, что последующие председатели Г-8 будут идти по тому же пути. Япония, которая является в настоящее время председателем, уже сделала достижение ЦРДТ одним из главных вопросов повестки дня встречи на высшем уровне Г-8, которая состоится в этом году. Германия полностью поддерживает ее в этом.

Наши прения в Генеральной Ассамблее ясно показали, что все партнеры должны работать вместе ради достижения ЦРДТ: национальные прави-

тельства стран-доноров и стран-получателей, многосторонние институты, гражданское общество и частный сектор. Кроме того, уже доказано, что ЦРДТ неразрывно связаны между собой. Например, цель, касающаяся образования, не может быть достигнута, если девочки и женщины лишены прав. И наоборот, мы твердо убеждены в том, что гендерное равенство, расширение политических и экономических возможностей женщин или цель 3, являются важнейшим вкладом в повышение эффективности помощи для достижения цели по сокращению масштабов нищеты и обеспечению всеобъемлющего развития. В этой связи Германия активно поддерживает глобальный призыв к борьбе с нищетой в рамках ЦРДТ 3, а федеральный министр по вопросам экономического сотрудничества и развития Германии Хайдемари Вичорек-Цойль приняла участие в инициативе сторонников осуществления «Чемпион Нетуорк» ЦРДТ 3.

Одним из главных вопросов этих тематических дискуссий является борьба с нищетой и голодом. Сокращение масштабов нищеты во всем мире будет оставаться одним из главных принципов политики Германии в области развития. По сути дела, эта задача является основополагающей. Мы в полной мере отдаем себе отчет в необходимости активизировать усилия как на национальном, так и на многостороннем уровне во имя значительного сокращения масштабов нищеты.

Вторая обсуждаемая здесь тема — образование — также относится к числу приоритетов Германии в области развития. Мы полны решимости добиться ЦРДТ 2 и осуществить ускоренную инициативу по достижению образования для всех. По мнению Германии, это подразумевает не только необходимость сосредоточить внимание на начальном образовании, но и охватывает профессиональное обучение и высшее образование в качестве компонентов всеобщего образования для устойчивого развития. В рамках Десятилетия образования в интересах устойчивого развития Организации Объединенных Наций 2005–2014 годов, весной 2009 года в Германии состоится Всемирная конференция ЮНЕСКО по этому вопросу.

В-третьих, что касается здравоохранения, то лишь в качестве примера нашей активности я хотела бы указать на весьма успешное Совещание по вопросам пополнения средств Глобального фонда для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией,

которое проходило в Германии в сентябре 2007 года. Германия удвоила объем своего вклада в Глобальный фонд и обещала внести в него 850 млн. долл. США. Кроме того, Германия и Фонд выдвинули инициативу «Списание задолженности на цели здравоохранения». В соответствии с этим соглашением кредиторы отказываются от возврата части своего государственного долга при том условии, что страны-получатели помощи инвестируют согласованную сумму в здравоохранение через программы, одобренные Глобальным фондом.

Говоря обо всем этом, я хотела бы подчеркнуть, что Германия полностью согласна со всем, о чем говорилось в выступлении ЕС. Объем и качество ОПР являются важными факторами в оказываемой нами поддержке усилий партнеров по достижению ЦРДТ. Принципы партнерства, выраженные в Парижской декларации, такие, как ответственность страны за свое собственное развитие, выравнивание уровня экономики, гармонизация, управление результатами и взаимная отчетность, в равной степени важны для реализации ЦРДТ. Они имеют основополагающее значение для Германии и для проводимой ЕС политики в области развития.

**Г-н Пункразин** (Таиланд) (*говорит по-английски*): Моя делегация приветствует возможность принять участие в этих дискуссиях и присоединяется к заявлению, с которым выступил представитель Антигуа и Барбуды от имени Группы 77 и Китая.

Позвольте мне также поделиться успехами Таиланда в достижении целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). Таиланд весьма серьезно относится к обязательствам, которые он взял на себя в соответствии с Декларацией тысячелетия, и включил все ЦРДТ в свою национальную повестку дня. Таиланд добился значительного прогресса в осуществлении большинства, если не всех ЦРДТ задолго до окончательного срока, намеченного на 2015 год, поставив перед собой цели, изложенные в программе ЦРДТ-Плюс, которая выходит далеко за рамки международно согласованных ЦРДТ.

Что касается сокращения масштабов нищеты, то Таиланду удалось сократить масштабы нищеты с 42,2 процента в 1990 году до 9,6 процента в 2006 году. Число живущих ниже продовольственной черты бедности упало с 6,9 процента до 2,2 процента в 2002 году. Число детей в возрасте пяти лет,

имеющих недостаточный вес, уменьшилось с 18,6 процента в начале 1990-х годов до 8,5 процента в начале 2000-х.

Что касается всеобщего начального образования, то Таиланд добился хорошего прогресса как в том, что касается охвата детей школьным образованием, так и доли детей, оканчивающих начальную школу. Кроме того, Королевское правительство Таиланда уделяет большое значение качеству и актуальности программы образования, а также внедрению в школах информационной технологии. Все эти инициативы осуществляются в контексте гендерного равенства, поскольку тайским девочкам и мальчикам предоставляются равные возможности на всех уровнях. Более того, данные, касающиеся обучения на более высоком уровне, говорят о том, что девочки чаще мальчиков продолжают образование.

Что касается здравоохранения и серьезных заболеваний, то, начиная с 1991 года, число новых случаев инфицирования снизилось более чем на 80 процентов. Таиланд добился успеха в борьбе с малярией. Что касается ВИЧ/СПИДа, то Таиланду удалось сократить число новых инфицированных. Мы готовы поделиться своим опытом с другими странами Азии и Тихоокеанского региона, а также тех регионов, которые нуждаются в сотрудничестве и помощи.

Что касается цели сокращения детской смертности и обеспечения здоровья матерей, то всеобщая программа медицинского обслуживания играет важную роль в достижении целей, касающихся здравоохранения. За последнее десятилетие быстро увеличился охват населения Таиланда медицинским обслуживанием. За созданием в 1990 году системы социального обеспечения последовала демонстрационная модель оказания первичной медицинской помощи, введенная в одной из провинций неподалеку от Бангкока в 1992 году. Благодаря стандартизации страховых пакетов пособий и льгот, разработанных различными системами медицинского страхования, система всеобщего медицинского обслуживания охватывает свыше 75 процентов всего населения.

Что касается экологической устойчивости, то в соответствии с нынешним национальным планом социально-экономического развития Таиланд придает большое значение экологии и природным ре-

сурсам и включил их в свой стратегический план. В прошлом году Управление по вопросам природных ресурсов, экологической политики и планирования, в партнерстве с Программой развития Организации Объединенных Наций, учредило Углеродный фонд для достижения ЦРДТ. Этот Фонд позволит частному сектору и предпринимателям Таиланда играть непосредственную роль в решении одной из наиболее сложных проблем в достижении ЦРДТ, то есть — проблемы изменения климата. Фонд развития углеродных материалов обеспечит доступ к ресурсам для капиталовложений в технологии, позволяющих снизить выброс углерода в атмосферу.

Сейчас, когда я выступаю, международное сообщество собралось в Бангкоке на переговоры Организации Объединенных Наций по вопросу об изменении климата, и мы надеемся, что их успех проложит путь к решению этой проблемы.

Я также хотел бы рассказать о том, какой путь избрал Таиланд для осуществления ЦРДТ. Для того чтобы сократить нищету, крайне важно на низовом уровне заручиться широким участием общин и их населения в процессе развития. Механизмы микрокредитования, такие, как деревенские фонды, организованные в крестьянских и сельскохозяйственных районах для поддержки проектов под названием «Одна деревня, один продукт», банки по финансированию малых и средних предприятий (МСП) и народные банки содействуют поощрению малого предпринимательства. Это создает для бедных слоев населения больше рабочих мест и источников достойного дохода.

Концепция Его Величества короля Таиланда, касающаяся самообеспеченности экономики, будет играть ключевую роль в искоренении нищеты. После экономического кризиса 1997 года эта философия проложила путь к оздоровлению, основанному на более гибкой и устойчивой экономике. «Самообеспеченность» означает умеренность, разумность и потребность в самозащите, с тем чтобы охранить себя от воздействия и от сложностей, порожденных широкомасштабными и быстрыми социально-экономическими, экологическими и культурными переменами в мире, т.е. глобализацией. Речь идет о философии, которая позволяет нам адаптировать нашу старую модель экономического развития, основанную на росте валового внутреннего продукта. Эта философия станет средством, помогающим нам определить свой путь и устанавливать наши собст-

венные темпы развития, основанного на качестве жизни, социальном равенстве и сплоченности общины. Мы считаем, что эта концепция лежит в основе устойчивых моделей производства и потребления.

Таиланд подтверждает свою твердую приверженность глобальной кампании по реализации ЦРДТ к 2015 году, не только в пределах своих границ, но и в мировых масштабах. Будучи развивающейся страной со средним уровнем дохода, Таиланд играет все более активную роль в содействии глобальному партнерству в целях развития, к которому призывает нас ЦРДТ 8. Он поощряет достижение ЦРДТ и меры по их осуществлению в соседних наименее развитых странах (НРС) путем двустороннего и многостороннего сотрудничества. Таиланд оказал соседним НРС значительную помощь в целях развития. Около 93 процентов официальной помощи Таиланда на эти цели, составляющей 0,13 процента его валового национального дохода, поступило именно в эти страны.

Таиланд открыл свои рынки для сырьевых товаров и импорта из наименее развитых стран на основе неkvотируемого и беспoшлинного доступа, особенно для членoв Стратегии экономического сотрудничества по освоению бассейнов рек в бассейне рек Иравади-Чаупхрая-Меконг. Что касается прямых иностранных инвестиций, то Таиланд и здесь является одним из крупных инвесторов в основную инфраструктуру соседних наименее развитых стран. Мы считаем, что наращивание потенциала является предпосылкой для формирования доходов и создания рабочих мест, а также осуществления ЦРДТ.

Взаимоотношения между Таиландом и Программой развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) также отражают дух глобального партнерства. Таиланд и ПРООН являются партнерами в области развития человеческого потенциала, основанного на двустороннем обмене знаниями и опытом, как в национальных, так и в международных масштабах.

Центральной задачей партнерства с ПРООН является дальнейшее укрепление усилий Таиланда в области управления, экологии и осуществления ЦРДТ при одновременном использовании возможностей Таиланда по расширению международного партнерства с помощью сотрудничества по линии

Юг-Юг. При технической помощи ПРООН партнерство будет содействовать укреплению программ международного сотрудничества Таиланда, открывая для него новые возможности по обмену с другими развивающимися странами своим опытом, знаниями, извлеченными уроками и передовыми методами в различных областях развития.

Однако одной решимости, не подкрепленной ресурсами, недостаточно для успеха. Мы рассматриваем пути активизации трехстороннего сотрудничества и хотим пригласить других партнеров по процессу развития, как представителей Юга, так и Севера, присоединиться к нашим усилиям в этой области. В адрес соответствующих специализированных учреждений Организации Объединенных Наций направлена просьба содействовать нашим усилиям, в том числе, сопоставляя имеющиеся потребности с наличием необходимых ресурсов и технической помощи.

В эру глобализации, когда ни одна страна не может существовать и процветать независимо от других, сотрудничество на всех уровнях между всеми странами является способом осуществления ЦРДТ. По сути, цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия, касаются основных потребностей людей, удовлетворение которых необходимо для нормальной жизни.

Помимо ЦРДТ, Таиланд сейчас ставит перед собой более высокие цели в области развития под названием ЦРДТ-плюс, которые в большей степени нацелены на население на местном уровне. Мы не хотим жить в мире, где выживание — удел только наиболее приспособленных или наиболее сильных. Мы хотим создать глобальную деревню, живя в которой, мы все вместе будем способствовать ее улучшению. Это соответствует внешней политике Таиланда и дополняет ее, так как Таиланд уделяет первоочередное внимание миру во всем мире и всеобщему процветанию.

Организация Объединенных Наций призвана играть жизненно важную роль на всех уровнях — глобальном, региональном и страновом — в гармонизации и координации наших усилий. Нам предстоит многое сделать, и только действуя вместе, мы сможем добиться успеха.

**Г-н Мальмьерка Диас** (Куба) (*говорит по-испански*): Прежде всего, наша делегация хотела бы присоединиться к заявлению, сделанному предста-

вителем Антигуа и Барбуды от имени Группы 77 и Китая, в котором отражена общая позиция развивающихся стран по рассматриваемому нами вопросу. Тем не менее, мы хотели бы, уже в национальном качестве, изложить некоторые элементы, заслуживающие внимания.

Помимо добрых намерений, приведших к принятию целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), мы не можем упускать из виду общую ситуацию в области развития, существующую в так называемых странах третьего мира. Простой анализ весьма скромных ЦРДТ приведет нас к весьма интересным выводам относительно того, почему мы сейчас обсуждаем вопрос о том, как осуществить эти цели.

Если число людей, живущих в условиях крайней нищеты и страдающих от голода, наконец, сократится наполовину к 2015 году, примерно 500 миллионов людей все еще будут оставаться жертвами этого бедствия. Парадокс в данном случае заключается в том, что сейчас в мире производится количество продовольствия, вполне достаточное для всех.

Нет необходимости ждать до 2015 года, чтобы предоставить всем мальчикам и девочкам доступ к начальному образованию. Нынешним детям хватило бы толики тех ресурсов, которые ежегодно выкачиваются из стран Юга в качестве оплаты постыдной внешней задолженности, общий объем погашения которой многократно превышен.

Почему мы должны ждать до 2015 года, чтобы пресечь распространение ВИЧ/СПИДа, малярии и других заболеваний? Достаточно было бы перенаправить ничтожно малую часть триллионов долларов, которые в настоящее время ежегодно тратятся на вооружения, а большим фармацевтическим компаниям достаточно было бы перестать полагаться на жадность в качестве основного принципа своей работы.

Желание обеспечить устойчивость окружающей среды к 2015 году налицо. Однако сегодня нам следует изменить бессмысленные и неустойчивые модели производства и потребления промышленно развитых государств, которые несут ответственность за 76 процентов выбросов парниковых газов и за другие экологические бедствия.



Любопытно отметить, что группы экспертов уделяют особое внимание рекомендациям в адрес правительств развивающихся стран, которые касаются того, как решить проблему реализации ЦРДТ. Но почему же не поощрялось проведение серьезных обсуждений относительно ЦРДТ 8, где говорится о формировании глобального партнерства в целях развития?

Вновь и вновь мы видим, как нашим странам настойчиво предлагаются всякого рода решения, в то время как те, кто несет ответственность за нынешний несправедливый международный экономический порядок, и те, кто извлекают из него главную пользу, всеми способами избегают необходимости говорить о своих собственных обязательствах.

Достаточно привести лишь один пример: официальная помощь в целях развития, которая сократилась в последние годы и уровень которой намного ниже запланированных 0,7 процента от валового национального дохода развитых стран, должна быть освобождена от элементов, которые делают ее инструментом внешней политики доноров, и должна быть направлена на то, чтобы гарантировать более высокую эффективность.

Если бы развитые страны действительно обладали политической волей по выполнению своих обязательств и лежащей на них исторической ответственности, они бы упразднили свою протекционистскую политику и соответствующие субсидии на продукцию сельскохозяйственной, рыбопромысловой и лесной промышленности. Это принесло бы выгоду бедным странам и в пять или в шесть раз превысило бы объем средств, предоставляемых им в рамках официальной помощи в целях развития.

Для правительства Кубы обеспечение благополучия всех граждан Республики является принципом, которым оно руководствуется в своей работе начиная с 1 января 1959 года, когда Куба обрела подлинную независимость. Политическая воля нашего руководства к искоренению имеющихся в социальной сфере недостатков, которые мы унаследовали от эпохи неокOLONиализма, не сломлена, несмотря на продолжающуюся свыше 50 лет экономическую и финансовую блокаду, различные акты агрессии, совершаемые против нашей страны, постоянную клевету и нападки на наш революционный процесс.

В 2007 году показатель детской смертности на Кубе составлял 5,3 на 1000 живорождений, а коэффициент материнской смертности — 31,1 на 100 000 живорождений. Практически все дети посещают начальную школу, и осуществляются различные программы для обеспечения того, чтобы дети-инвалиды могли получить качественное образование. Кроме того, мы делаем все возможное для расширения возможностей получения профессионального обучения. Мы очень гордимся нашими успехами, которых нам удалось достичь, не прибегая при этом ни к методам шоковой терапии, ни к неолиберальным подходам, которые способствуют лишь тому, что бедные становятся еще беднее, а богатые еще богаче.

Более того, все достигнутые нами успехи не мешают нам выполнять наш главный долг — проявлять солидарность с братскими нам народами стран Юга. Сегодня 47 000 кубинцев оказывают специализированные технические услуги 96 странам мира. За период с 1961 года 50 000 молодых людей из 129 стран мира и 4 заморских территорий получили образование в наших университетах. Среди них свыше 30 000 человек из стран Африки к югу от Сахары и 10 000 человек из государств Латинской Америки. В настоящее время 31 814 иностранных студентов из 123 стран мира и 5 заморских территорий учатся на Кубе — 24 848 из них, или 78 процентов, являются будущими врачами. Все это делается без выдвигания постыдных требований или условий.

Несмотря на то что цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия, были разработаны для содействия повестке дня в области развития Организации Объединенных Наций, они не должны превращаться в оковы для развивающихся стран в их усилиях, направленных на достижение прогресса в экономической и социальной областях. Мы убеждены в том, что не только ЦРДТ, но и вся повестка дня в области развития могут быть реализованы гораздо раньше 2015 года. Этого можно будет добиться, если незначительное число тех, кто осуществляет контроль над богатствами мира, откажется от эгоизма и алчного стремления к обогащению.

**Г-н Кристен** (Гана) (*говорит по-английски*):  
Моя делегация хотела бы поблагодарить Председателя Генеральной Ассамблеи за организацию этих прений, посвященных целям в области развития,

сформулированным в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). Мы также признательны Генеральному секретарю за его приверженность повестке дня в области развития Организации Объединенных Наций.

Гана присоединяется к заявлениям, с которыми на 88-м заседании выступили представитель Антигуа и Барбуды и на 89-м заседании представитель Демократической Республики Конго от имени Группы 77 и Китая и Группы африканских государств, соответственно.

Приняв в 2000 году Декларацию тысячелетия, мировые лидеры заверили все человечество, в частности население развивающихся стран, в том, что в процветающем XXI веке никто не должен умирать от недоедания или от предотвращаемых болезней или быть лишенным доступа к образованию и к основным медицинским услугам.

В последние несколько лет произошло снижение абсолютного числа людей, живущих в условиях нищеты, ускорились темпы роста в большинстве развивающихся стран и углубился процесс глобализации. Бесспорно, достигнут определенный прогресс. Благодаря таким мерам, как списание задолженности и увеличение объема помощи, дополнительно свыше 20 миллионов африканских детей пошли в школу. Например, на экономике Ганы позитивно сказывается увеличение темпов роста, достигнутое в результате осуществления направленной против инфляции финансовой политики и консолидации бюджетов. Улучшилась экономическая ситуация, и недавно Гана была отнесена Всемирным банком к числу 10 самых передовых стран с точки зрения проведения реформ, направленных на поощрение предпринимательства. Это способствовало укреплению доверия инвесторов к нашей экономике. Перспектива достижения поставленной нами долгосрочной цели стать страной со средним уровнем дохода медленно, но неуклонно улучшается.

Однако несмотря на этот существенный прогресс, цель искоренения нищеты все еще далека. В Африке и в других развивающихся странах мира с низким уровнем дохода и крайней нищетой и в странах, находящихся в условиях конфликта, ожидается достижение лишь скромных результатов. По имеющимся оценкам, к 2015 году порядка 720 миллионов человек будут по-прежнему находиться на

пороге крайней нищеты, существуя на менее чем 1 долл. США в день.

Гана признает, что каждая страна несет основную ответственность за собственное развитие. Мы считаем, что содействие эффективному управлению и осуществлению эффективных экономических стратегий является залогом создания благоприятных для предпринимателей условий в интересах привлечения внутренних и иностранных инвестиций. Но мы также не забываем о том, что в нашем глобализованном и взаимозависимом мире внешние условия и стратегии непосредственно влияют на эффективность и пространство для маневра в политике, предназначенное для разработки стратегий той или иной страны в области развития. Именно поэтому ЦРДТ 8 сегодня как никогда ранее носит актуальный и неотложный характер. Нам необходимо эффективное глобальное партнерство в целях развития для того, чтобы дополнить прилагаемые на национальном уровне усилия, поскольку мы не сможем достичь наших целей, если не будем действовать сообща.

К счастью, Монтеррейский консенсус и результаты крупных конференций и встреч на высшем уровне Организации Объединенных Наций обеспечивают эффективные многосторонние механизмы для достижения быстрого и существенного прогресса в усилиях по реализации целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, и других согласованных на международном уровне целей. По имеющимся данным, увеличение всего на 1–2 процента доли развивающихся стран в общемировом экспорте способствовало бы выходу более 120 миллионов людей из условий нищеты. Однако нынешняя глобальная система торговли является дискриминационной по отношению к развивающимся странам, препятствует их участию в мировой экономике и наносит ущерб возможностям фермеров в плане осуществления ими приносящей доход деятельности в сельских общинах в бедных странах. В данный момент неизвестно, удастся ли нам добиться создания справедливой и ориентированной на развитие системы торговли на переговорах в Дохе.

Успехи, достигнутые рядом развивающихся стран, свидетельствуют о возможности достижения прогресса на пути к реализации ЦРДТ при том условии, что национальные усилия по сокращению масштабов нищеты будут дополняться надлежащей

финансовой и технической поддержкой со стороны международного сообщества. К числу конкретных приоритетных мер международного сообщества должно относиться обеспечение того, чтобы страны Африки, расположенные к югу от Сахары, и другие страны с низким уровнем дохода принимали активное участие в процессе глобализации и пользовались его преимуществами.

В конце текущего месяца в ходе двенадцатой сессии Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, которая состоится в Аккре, нам будет предоставлена еще одна возможность определить соответствующие стратегии реагирования на наши проблемы в области развития. Как видно из предлагаемой темы Конференции — «Рассмотрение открывающихся под воздействием глобализации возможностей и проблем в области развития», — нам необходимо в ходе наших дискуссий сосредоточить внимание на вопросе о том, как добиться более справедливого распределения благ глобализации, с тем чтобы ни одна страна и ни один народ не остались без внимания.

Мы также считаем, что международные финансовые рынки и глобальная структура помощи требуют серьезного внимания. Мы надеемся, что участники воспользуются возможностью, предоставленной Конференцией об эффективности помощи, которая состоится в Аккре в сентябре текущего года, для разработки более серьезного подхода к выполнению обещания Парижской декларации по практическому обеспечению повышения эффективности помощи. Это позволит получателям такой помощи осуществлять контроль над своей политикой в области развития и связанным с этим расходованием средств на цели развития.

Обобщение извлеченных нами уроков за последние 50 лет показывает, что стратегии развития и программы сокращения масштабов нищеты должны разрабатываться для каждой конкретной страны, быть менее догматичными и в меньшей степени обуславливаться выдвигаемыми донорами последующими условиями. Учет этой реальности и принятие соответствующих инструментов позволят выполнить взятое обещание в отношении исправления допущенных в прошлом ошибок и значительно повысить эффективность стратегий развития, направленных на искоренение нищеты.

Давайте добиваться того, чтобы в результате проведения Дохинского раунда были получены обещанные преимущества в целях развития. Богатые страны должны досрочно, до 2015 года, выполнить обязательства, взятые ими в отношении ЦРДТ 8, для того чтобы бедные страны могли получить все возможности для достижения других ЦРДТ. Мы также считаем, что правительства стран несут ответственность за обеспечение благоприятных условий для этой работы за счет эффективного управления и соответствующих экономических стратегий. Мы должны добиваться выполнения правительствами и стран Юга, и стран Севера своих обязательств, взятых ими в Декларации тысячелетия. Мы не должны сейчас упустить эту историческую возможность, чтобы положить конец нищете.

**Г-н Чорман** (Турция) (*говорит по-английски*): Поскольку наша делегация присоединилась к заявлению, сделанному представителем Словении от имени Европейского союза, я постараюсь выступить кратко и коснуться лишь нескольких проблем, подойдя к ним с наших национальных позиций.

В глобальном плане результаты нашей работы по осуществлению установленных в Декларации тысячелетия целей развития (ЦРДТ) по сей день неоднозначны. Нет сомнения в том, что по ряду целей мы далеко отстаем от графика. Огромные проблемы в достижении ЦРДТ стоят, в частности, перед наименее развитыми странами. Однако в различных частях мира достигнут также обнадеживающий прогресс в решении трудных задач искоренения нищеты, снижения детской смертности и в борьбе с такими заболеваниями, как ВИЧ/СПИД и малярия.

Что же касается Турции, то, хотя в целом у нас хорошие результаты по достижению ЦРДТ к 2015 году, у нас все же сохраняются некоторые сферы, которые по-прежнему нуждаются в особом внимании. Поэтому мы уже скорректировали свой план национального развития на период 2007–2013 годов с учетом требований ЦРДТ. Однако, когда речь заходит о целях развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, удовлетворяться прогрессом на одном только национальном уровне нельзя. Этих целей надлежит добиваться и достигать в глобальных масштабах. Для этого нам нужны такие согласованные действия, благодаря которым правительства, деловые круги и организации гражданского общества как развитых, так и развиваю-

щихся стран смогут объединить свои силы. Соответственно, хотя Турция сама является одной из развивающихся стран, мы твердо убеждены, что тоже должны внести свой вклад в оказание помощи другим в их стремлении достичь ЦРДТ.

Преследуя именно такую цель, мы принимаем активное участие почти во всех направленных на достижение ЦРДТ международных усилиях. Мы считаем помощь в целях развития одним из основных инструментов, имеющихся в нашем распоряжении, и поэтому в последние годы мы стабильно наращиваем оказываемую нами официальную помощь в целях развития (ОПР). В самом деле, ОПР Турции возросла с 601 млн. долл. США в 2005 году до 715 млн. долл. США в 2006 году, что соответствует 0,18 процента ее валового национального дохода. Кроме того, общая сумма оказанной Турцией в 2006 году помощи, в том числе финансовых средств, предоставленных турецким частным сектором, достигла 1,7 млрд. долл. США. Хотя у нас еще нет полной информации, однако, согласно предварительным оценкам, в 2007 году нам удалось увеличить эту сумму еще больше — почти на 50 процентов. Следует также отметить и то, что почти половина оказываемой Турцией помощи предназначена конкретно для достижения ЦРДТ.

В настоящее время Турецкое агентство международного сотрудничества и развития (ТАМСР) осуществляет многочисленные проекты в странах всего мира — от Центральной Азии до Балкан, от Ближнего Востока до Африки, и от Азиатско-Тихоокеанского региона до Латинской Америки и Карибского бассейна. Ее 22 местных отделения — три из которых недавно открыты в Эфиопии, Сенегале и Судане — способствуют развитию многих стран в различных регионах. Для того чтобы дать Ассамблее более четкое представление о деятельности ТАМСР, позвольте мне коротко перечислить наиболее недавние из реализуемых этим Агентством программ.

Например, 15 млн. долл. США выделено на осуществление проектов в наименее развитых странах, в развивающихся странах, не имеющих выхода к морю, и в малых островных развивающихся государствах. Помимо того, в ходе проведенной в Стамбуле в июле 2007 года конференции министров на тему «Использование глобализации в интересах наименее развитым странам» мы пообещали выделить 5 млн. долл. США на финансируе-

ние мелко- и среднемасштабных региональных проектов развития в наименее развитых странах. Кроме того, совсем недавно Турция развернула новую инициативу, приняв решение выделить африканским странам в пятилетний срок на осуществление их проектов в области здравоохранения, просвещения и экономического развития еще 50 млн. долл. США. Позвольте мне добавить, что мы будем и впредь поддерживать и финансировать проекты развивающихся стран в как можно более обширном числе регионов.

Особое значение в плане достижения согласованных на международном уровне целей развития, в том числе ЦРДТ, имеют экономические перспективы наименее развитых стран. Мы должны помнить о том, что наиболее показательным испытанием наших усилий, направленных на то, чтобы сделать нищету делом прошлого, является улучшение условий существования более 600 миллионов людей, проживающих именно в наименее развитых странах. Руководствуясь этим соображением, мы, как я уже упомянул ранее, направляем свои предназначенные для развития финансовые средства конкретно по каналам наименее развитых стран. Помимо активного содействия усилиям наименее развитых стран, нацеленным на развитие, мы делаем все, что в наших силах, для того, чтобы их голос был услышан. В качестве наглядного подтверждения нашей непрерывной поддержки наименее развитых стран я с огромным удовольствием объявляю о нашей готовности принять у себя четвертую конференцию Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам, которая должна быть проведена до конца текущего десятилетия.

Достижение ЦРДТ требует многогранного и всеохватывающего подхода. Ввиду ограниченности во времени я хотел бы привести лишь один пример того, что я имею в виду. Около двух месяцев назад мы обсуждали здесь негативные последствия изменения климата и те глобальные меры, которые нам во главе с Организацией Объединенных Наций надлежит принимать в ответ на создаваемые им огромные проблемы. Помимо традиционной классификации изменений климата как проблемы экологической, они, совершенно очевидно, являются также и неотъемлемой составляющей процесса устойчивого развития и снижения масштабов нищеты. Как небезосновательно предупреждает составленный Программой развития Организации Объединенных

Наций «Доклад о развитии человека» за 2007–2008 годы, в нашем всеобъемлющем стремлении достичь целей развития, поставленных в Декларации тысячелетия, нам надлежит сосредоточиться именно на рассмотрении многообразных негативных последствий изменения климата.

Нас объединяет общее видение мира, который мы хотим создать для наших детей — мира, в котором они могли бы расти в более безопасной, здоровой и благоприятной обстановке при наличии для них равных возможностей. Ставки настолько высоки, что мы не смеем даже помышлять о том, чтобы проиграть гонку со временем. Я искренне верю, что порожденный этим тематическим обсуждением импульс еще больше воодушевит нас на выполнение наших обязательств по достижению закрепленных в Декларации тысячелетия целей развития. Турция, со своей стороны, будет делать все возможное, чтобы и впредь способствовать этому процессу.

**Г-н Такасу (Япония)** (*говорит по-английски*): На полпути к установленному сроку достижения сформулированных в Декларации тысячелетия целей развития (ЦРДТ) важно подвести итог достигнутому прогрессу и выявить приоритетные направления на предстоящие годы. Уровни крайней нищеты в Восточной и Южной Азии понижаются. Заметный прогресс достигнут в таких областях, как охват детей начальным образованием и обеспечение доступа к средствам лечения ВИЧ/СПИДа. Однако для реализации других целей предстоит сделать еще немало, особенно в Африке к югу от Сахары. Миллиарду бедняков, которые по-прежнему выживают менее чем на 1 долл. США в день, необходимо помочь вырваться из порочного круга нищеты и конфликтов, добиваясь расширения возможностей каждой отдельной личности и благодаря упрочению мира. В наших усилиях достичь ЦРДТ нам следует воплощать в жизнь концепцию безопасности человека, защищая каждого индивидуума, наделяя его правами и расширяя его возможности, равно как создавая безопасные и здоровые общины. Прогресс должен измеряться тем, до какой степени люди способны реализовать весь свой потенциал.

В сферах здравоохранения, водоснабжения и образования Япония пропагандирует, во-первых, всеобъемлющий подход; во-вторых, многоотраслевой подход; и, в-третьих, подход, предусматривающий участие в нем широких слоев населения.

В мае текущего года Япония, совместно с Организацией Объединенных Наций, Программой развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) и Всемирным банком, организует на своей территории четвертую по счету проводимую каждые пять лет Токийскую международную конференцию по развитию Африки (ТМКРА IV), в которой, как ожидается, примут участие более 40 руководителей африканских стран. В июле в Тояко (Хоккайдо), Япония, пройдет саммит «большой восьмерки». В рамках этих инициатив Япония будет заниматься вопросами развития, в частности вопросами здравоохранения, водоснабжения и образования, через призму безопасности человека. Результаты двух конференций предоставят важный материал для совещания высокого уровня Организации Объединенных Наций по ЦРДТ, которое состоится в сентябре.

В деле достижения ЦРДТ, связанных со здоровьем, прилагаются значительные усилия и отмечаются серьезные подвижки. Однако смертность среди детей в возрасте до пяти лет и материнская смертность остается недопустимо высокой, особенно в странах Африки к югу от Сахары. Серьезной угрозой остается распространение инфекционных болезней, таких, как ВИЧ/СПИД, туберкулез и малярия.

Япония будет способствовать комплексному подходу к глобальному здравоохранению — подходу, основанному на своем собственном историческом опыте. Ключом к эффективному решению проблем здоровья в целом являются укрепление систем здравоохранения и сохранение квалифицированного персонала. Усилия по борьбе с некоторыми инфекционными болезнями должны идти рука об руку с реализацией программ в области здоровья матерей, новорожденных и детей, а также с деятельностью в области репродуктивного здоровья. Эти усилия нельзя взваливать лишь на государственный сектор. В Японии сейчас работают над рамками деятельности, причем эта работа ведется с участием всех заинтересованных сторон, включая гражданское общество и частный сектор.

Вода — основа любой жизни и незаменимый ресурс для жизни человека. Но с ней также связаны конфликты, вопросы нищеты, здоровья и гендерные проблемы. Как страна, добившаяся в последние столетия больших успехов в вопросах управления водными ресурсами и в борьбе с наводнениями, Япония играет ведущую роль в международных

усилиях по расширению доступа к чистой воде и к санитарно-гигиеническим услугам.

2008 год провозглашен Международным годом санитарии. Япония призывает международное сообщество к комплексным действиям в плане водоснабжения и санитарии и призывает поощрять сохранение и повторное использование воды за счет обмена информацией и технологиями. Для эффективного управления водными ресурсами абсолютно необходимы сотрудничество между центральными и местными органами управления и партнерство между государственным и частным секторами.

Образование является основой, позволяющей обществу развивать свои людские ресурсы, а людям — в полной мере реализовать свои возможности и свой потенциал. В Японии высокий уровень грамотности является движущей силой социально-экономического развития, достигаемого нами с середины XIX столетия.

Для достижения цели образования для всех Япония будет продолжать прилагать усилия по расширению сети высококачественного образования. Мы также сделаем доступным профессионально-техническое образование и среднее и высшее образование для тех, кто ставит перед собой высокие цели. Для того чтобы максимально использовать определяющее воздействие инвестиций в образование на все аспекты социального и национального развития, необходим многоотраслевой подход.

Япония привержена достижению ЦРДТ. Мы должны мобилизовать все возможные ресурсы для достижения этих целей, в частности в области здравоохранения, водоснабжения и образования.

**Г-жа Рубьялес де Чаморро** (Никарагуа) (*говорит по-испански*): Делегация Никарагуа присоединяется к заявлению Антигуа и Барбуды от имени Группы 77 и Китая и к заявлению Мексики от имени Группы Рио.

Сегодня мы находимся на полпути от Декларации тысячелетия к достижению сформулированных в ней целей в области развития (ЦРДТ). Несмотря на то, что в деле достижения этих целей отмечается определенный успех, многое еще необходимо сделать. В большинстве наших стран уровень крайней нищеты остается тревожным, дети страдают от недоедания, не произошло существенного снижения материнской и детской смертности, а

полный доступ к образованию и здравоохранению все еще является скорее целью, чем реальностью.

На этом срединном рубеже мы должны спросить себя: чего мы достигли; как мы этого достигли; где мы не преуспели; почему так произошло; и кто из участников не выполняет своих обязательств? Уже доказано, что неолиберальная политика не принесла эффективных результатов в плане сокращения масштабов нищеты; наоборот, она привела к еще большему увеличению социального разрыва в наших странах.

Правительство Никарагуа, которое возглавляет президент Даниэль Ортега Сааведра, считает, что ЦРДТ — это лишь минимальные цели, к которым должен стремиться любой народ, если он хочет жить достойно. Поэтому мы проводим эффективную работу по достижению и превышению этих целей. Мы стремимся преодолеть наследие многих десятилетий забвения, постепенно решая унаследованные от прошлого проблемы и разрабатывая национальный план развития, основанный на гуманитарных, социальных, образовательных, экономических и культурных потребностях нашего народа.

При поддержке правительства мы строим прямую демократию, демократию снизу, которая становится властью граждан, с участием прежних изгоев, и предполагает создание потенциала для защиты общественных интересов и позиций. Эта демократия будет основана на инструментах и механизмах, которые дают народу непосредственную политическую власть. Это будет демократия граждан, где народ действительно участвует в принятии решений, в управлении и оценке в контексте национальной, региональной, отраслевой и местной политики, планов и программ, а также в решении проблем и реализации возможностей на уровне районов, общин и городов на основе самоуправления или управления совместно с правительственными структурами.

Сроки проведения этих прений как нельзя лучше подходят для подведения наших внутренних итогов на уровне правительства. Сейчас персонал нашего министерства по социальным вопросам взаимодействует со всеми муниципальными властями и столицами провинций на предмет создания секторальных отделений и получения информации снизу в отношении того, как местные руководители и граждане оценивают выполнение нашего плана и

в чем они видят его слабости и недостатки. Одновременно они могут вносить коррективы и новые предложения. Мы поступаем так потому, что достичь прогресса можно лишь при наличии тесных связей между правительством и народом. Нам необходимо организовать людей для достижения наших целей. Цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия, будут оставаться основой для нашей стратегии по борьбе с бедностью, но при этом никарагуанский народ будет действовать еще более активно, целенаправленно и решительно.

Что касается программ по борьбе с нищетой, то мы стремимся обеспечить занятость, учитывая наш фактический статус сельскохозяйственной по сути своей страны. Мы разрабатываем программы и стратегии по развитию сельской местности, которая нас кормит и с помощью которой мы можем обеспечить себе более светлое будущее. Здесь мне следует упомянуть о двух конкретных программах: программе беспроцентных займов для малого бизнеса, которая к концу 2008 года поможет более чем 40 000 женщин, являющихся главой семьи, и принесет пользу более чем 200 000 людей; и программе полной ликвидации голода, в рамках которой к концу 2008 года будет распространено более 47 000 продовольственных купонов более чем для 235 000 никарагуанцев.

В области образования правительство примирения и национального единства приступило к мероприятиям по спасению системы образования, понимая, что инвестиции в подготовку людей являются движущей силой социально-экономического развития страны. Мы провозгласили бесплатное образование и надеемся повысить уровень чистого охвата начальным школьным образованием с 86 процентов до 92,6 процента к концу 2010 года.

Кроме того, правительство осуществляет массовую программу ликвидации неграмотности. Ее цель — сократить уровень неграмотности до 7,2 процента к 2010 году, используя в этих целях сотрудничество с добровольными организациями и международным сообществом, в частности с братскими правительствами Кубы и Венесуэлы. Следует отметить, что наша столица, Манагуа, провозглашена городом, покончившим с неграмотностью.

В области здравоохранения нашей целью является повышение качества государственных медицинских услуг и охват ими всей территории страны.

Правительство приступило к осуществлению программы бесплатных услуг, предоставляемых в государственной системе здравоохранения. В то же время более крупные ресурсы выделены под программу, по закупке лекарств, замене медицинского оборудования, наращивания людских ресурсов и немедицинских поставок, необходимых для удовлетворения потребностей амбулаторного и стационарного лечения.

Именно участие граждан делает возможным развитие программ в этом секторе. В настоящее время 300 молодых врачей начинают обучение в рамках программы по подготовке специалистов. Через год они будут служить нашему народу, бесплатно обслуживая население. Мы также мобилизуем 35 000 бригад здоровья для участия в кампании по массовой иммунизации и борьбе с ВИЧ/СПИДом, малярией и другими болезнями. Наш президент сделал удивительное предложение ради блага нашего народа: он предложил медицинское оборудование и модернизацию нашей сети больниц в обмен на оружие, оставшееся после войны, навязанной нам в 1980-е годы.

В области гендерного равенства мы работаем над трансформацией культуры никарагуанского народа — этики, ценностей, гуманистических и духовных принципов — с целью обеспечения гендерного равенства в отношениях между индивидуумами, в рамках домашних хозяйств и в обществе в целом. Мы стремимся делать все это с помощью просветительских программ и проведения кампаний о социально-экономических последствиях гендерного неравенства и о преимуществах равных возможностей между мужчинами и женщинами; проводя обзор и учитывая гендерную перспективу при разработке учебных программ и учебников; и поощряя информированность и распространение знаний относительно прав и вклада женщин, которые должны быть признаны в качестве одной из движущих сил процесса перемен и трансформации развития.

Что касается питьевой воды и санитарии, то наше правительство объявило, что доступ к воде является правом человека и поэтому его нельзя приватизировать, что является свидетельством изменившегося отношения к этому ресурсу и управлению им.

Я описала некоторые инициативы, которые Никарагуа осуществляет на национальном уровне.

Однако все мы знаем, что достижение провозглашенных целей потребует усилий со стороны всех — не только национальных правительств, но и развитых стран. Как правильно отмечает Генеральный секретарь в одном из своих докладов, отсутствие существенного притока официальной помощи в целях развития делает невозможным достижение целей в области развития, поставленных в Декларации тысячелетия.

С другой стороны, мы не можем игнорировать тот факт, что предполагаемые правила свободного рынка закрепили и консолидировали систему неравноправной и несправедливой экономической торговли, при которой великие державы продолжают субсидировать своих фермеров, сводя на нет сами положения, лежащие в основе глобализации, в рамках которой продукты обладают свободой передвижения, а бедные — свободой умирать.

Более того, трудно себе представить, что в 2008 году, 36 лет спустя после того, как в Генеральной Ассамблее впервые было предложено выделять 0,7 процента валового внутреннего продукта на официальную помощь в целях развития, развитые страны по-прежнему не выполняют своего исторического долга — обеспечить финансирование в целях развития.

Именно поэтому необходимо срочно и безотлагательно учредить принудительный механизм контроля, призванный обеспечить эффективный и реальный прогресс в достижении этих целей. В противном случае они и впредь останутся печальной и недостижимой иллюзией.

**Г-н Гильен Бекер (Перу)** (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотел бы заявить, что моя делегация присоединяется к заявлениям, сделанным представителем Антигуа и Барбуды от имени Группы 77 и представителем Мексики — от имени Группы Рио.

Достижение целей по преодолению нищеты и обеспечению социальной интеграции, поставленных в Декларации тысячелетия, является той задачей, которую Перу считает своим первоочередным приоритетом. В то же время мы понимаем, что достижение целей будет зависеть в первую очередь от наших усилий. Именно поэтому мы работаем, будучи убежденными, что прежде всего необходимо располагать достаточными ресурсами, без которых

не может быть эффективной и устойчивой политики по преодолению нищеты.

Исходя из этого, Перу стремится обеспечить рост своей экономики. Результаты обнадеживают: за последние шесть лет мы достигли устойчивых ежегодных показателей экономического роста, превышающих 5 процентов, что отражено в увеличении на 23 процента валового внутреннего продукта на душу населения за тот же период. Благоприятная внешняя конъюнктура, характеризующаяся высокими ценами на наши основные статьи экспорта, существенно способствовала достижению этого результата, наряду со значительным ростом экспорта и его диверсификацией, в особенности в области сельского хозяйства, текстильной и химической промышленности.

Как можно видеть, мы сделали первый большой шаг в правильном направлении. Но мы также сознаем, сами по себе более значительные ресурсы не в состоянии гарантировать сокращения нищеты или более активную социальную интеграцию. По сути, эти позитивные результаты не привели к эквивалентному сокращению неравенства. Поэтому мы также считаем, что государству отведена основополагающая роль в выделении и распределении потенциальных благ роста, для того чтобы укрепить социальные программы и содействовать активизации социально-экономической интеграции.

Действия государства в этом направлении нельзя предпринимать избирательно и без предварительного планирования, потому что иначе полученные ценой таких усилий ресурсы будут разбазарены. Перуанское государство в высшей степени отдаст себе отчет в деле преодоления нищеты. Именно поэтому оно приняло эффективную политику и программы, направленные на то, чтобы добиться большей отдачи от практики социальных расходов, которые значительно возросли за прошедшее десятилетие. Мы также отдаем предпочтение надлежащей координации конкретных и краткосрочных действий по облегчению крайней нищеты, среднесрочной и долгосрочной программе по обеспечению равенства возможностей и социальной интеграции. Наконец, что касается инструментов, необходимых для оценки эффективности расходов, мы приняли государственный бюджет, в который включены показатели достижения результатов и целей на период до 2011 года.



Все это делается в дополнение к основной задаче, которую правительство должно решить в целях существенного сокращения нищеты. Я говорю об общей политике по созданию рабочих мест в достаточном количестве и достаточного качества как о главном механизме достижения социальной интеграции и экономической автономии индивидуумов.

В этой связи мы можем сказать, что рост экономики страны привел к росту занятости. Число компаний, в которых насчитывается от 10 и более сотрудников — и которые обеспечивают занятость 1,5 миллиона перуанцев — возросло на 9 процентов, и были созданы 600 000 рабочих мест, что в 2007 году привело к росту на 8,9 процента валового внутреннего продукта (ВВП) и на 7 процентов — доли ВВП на душу населения. Со своей стороны, государство стремится, чтобы эти рабочие места были самого высокого качества. Именно поэтому оно предложило социальный договор, который способствует утверждению демократической системы трудовых отношений, и приняло консенсусом новый генеральный закон о рабочих местах.

Были предприняты и другие необходимые шаги по сокращению неравенства. Например, мы разработали национальную стратегию по изменению климата, с тем чтобы, среди прочих целей, информировать население об опасности, связанной с изменениями климата, и добиться повышения конкурентоспособности страны в плане ответственного управления своими ресурсами и выбросами парниковых газов, не создавая при этом угрозы для устойчивого развития. Кроме того, мы установили для себя 11 приоритетных целей по защите малолетних, включая ликвидацию недоедания среди новорожденных, предотвращение материнской и детской смертности и обеспечение для детей доступа к основным лекарствам.

И наконец, позвольте мне вновь повторить, что, как я уже отметил, сам по себе рост не ведет к пропорциональному сокращению неравенства. К сожалению, многосторонняя помощь развитию сосредоточена, главным образом, на достижении глобального роста, а не на конкретных мерах по сокращению неравенства. Поэтому такие страны, как Перу, макроэкономические показатели которых свидетельствуют о том, что мы являемся страной со средним доходом, ощутили на себе сокращение иностранных ресурсов, выделяемых на социальное

развитие. Это скажется на нашем прогрессе и на укреплении наших достижений.

Поэтому в заключение я хотел бы призвать международное сообщество учесть создавшуюся ситуацию. Я хотел бы напомнить, что, для успеха национальных усилий необходим соответствующий международный контекст и сотрудничество, позволяющие странам как можно скорее добиваться цели по улучшению условий жизни своего населения и уделять необходимое внимание чрезвычайным социальным ситуациям. В этой связи представляется, что в настоящее время международная поддержка более важна, чем когда бы то ни было, поскольку она дополняет национальные усилия по достижению целей, сформулированных в Декларации тысячелетия.

**Г-н Амин-Мансур** (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Прежде всего, позвольте мне присоединиться к заявлению, с которым выступил сегодня утром представитель Антигуа и Барбуды от имени Группы 77 и Китая.

2008 год знаменует собой середину пути, пройденного с момента принятия целей, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), а 2015 год является конечным сроком. Поэтому на данном этапе необходимо подвести итоги достигнутого и рассмотреть причины наших успехов и неудач с целью активизации коллективных усилий по достижению запланированных целей. Хотя ЦРДТ взаимосвязаны и взаимно укрепляют друг друга, учитывая рекомендации, г-н Председатель, я остановлюсь только на трех целях, касающихся искоренения нищеты и голода, здравоохранения и образования.

Во-первых, в том, что касается искоренения нищеты и голода, то, согласно сообщениям, устойчивый и быстрый экономический рост во многих развивающихся странах способствовал созданию в 2007 году 45 миллионов новых рабочих мест, а это позволило многим людям решить проблемы, связанные с нищетой и голодом. Доля детей в возрасте до пяти лет, имеющих недостаточный вес, несколько сократилась с 32 процентов в 1990 году до 27 процентов в 2004 году. Ожидается, что при условии сохранения существующих тенденций уровень нищеты в мире снизится к 2017 году до 72 миллионов человек. Это позитивные признаки.

Тем не менее источником большой обеспокоенности является тот факт, что, согласно сообщениям, 143 миллиона детей в возрасте до 5 лет в развивающихся странах, особенно в Южной Азии, страдают от недоедания. Разрыв между богатыми и бедными расширяется, число работающих бедняков в странах Африки к югу от Сахары растет, а уровень безработицы на Ближнем Востоке по-прежнему высок. Существующие тенденции усугубляют неравенство, поскольку миллионы людей все еще не могут выбраться из ловушки нищеты. Социальная справедливость, равенство и улучшение условий жизни для всех людей также остаются иллюзорными целями. Это лишь несколько факторов, которые препятствуют усилиям развивающихся стран по ослаблению нищеты и искоренению голода. В равной мере беспокоит, что в таких условиях лишь 58 стран в Восточной Азии, Тихоокеанском регионе и Восточной Европе находятся на пути к достижению ЦРДТ.

По нашему мнению, для того, чтобы достигнуть цели по сокращению масштабов голода, правительствам необходимо разработать и осуществить на национальном и международном уровнях соответствующую политику и меры для укрепления продовольственной безопасности и доступности продовольствия, особенно для бедных людей. Такая политика может включать усилия по сокращению сельскохозяйственных отходов; начало исследовательской деятельности в отношении сельскохозяйственной продукции в контексте адаптации; совершенствование ирригационных систем; контроль цен на продовольствие; устойчивое рыболовство; выделение дополнительных ресурсов на сельское хозяйство; передача технологий; а также устойчивое использование природных ресурсов.

Исламская Республика Иран вновь подтверждает свою приверженность искоренению нищеты и голода на национальном и глобальном уровнях. В этих рамках наше правительство, среди прочих усилий, субсидировало несколько продовольственных продуктов, таких как хлеб, и гарантировало покупку определенной сельскохозяйственной продукции у фермеров по разумным ценам. Также стоит отметить, что во время 32-го ежегодного заседания Совета директоров Исламского банка развития, которое проходило в 2007 году в Дакаре, мое правительство обещало выделить 100 млн. долл. США Фонду Организации Исламская конференция по

снижению уровня нищеты. Моя страна также внесит вклад в деятельность развивающихся стран в области развития, используя для этого Фонд Организации стран-экспортеров нефти.

Вполне вероятно, что к 2015 году наша страна сможет обеспечить полный охват детей начальным образованием, поскольку нынешний чистый показатель охвата равняется 97 процентам. Кроме того, сокращение к 2015 году гендерного разрыва в начальном, среднем и даже высшем образовании представляется в Иране вполне достижимой. Тем не менее в этой связи все еще остаются некоторые проблемы, такие, как выявление неграмотных и поощрение их к посещению подготовительных классов; преодоление географических трудностей, связанных с некоторыми удаленными и сельскими районами; а также улучшение экономического положения семей с детьми в некоторых сельских районах. Исходя из опыта моей страны, укрепление роли и расширение участия частного сектора в создании и менеджменте систем образования, включая некоммерческие школы и университеты, поможет нашему правительству обеспечить образование на всех уровнях.

На глобальном уровне предстоит еще многое сделать для того, чтобы добиться увеличения числа школьников, посещающих начальные и средние школы, а также улучшить качество самого образования. По имеющимся данным, несколько мер, включая отмену платы за школьное обучение и оказание поддержки семьям, практикуемое в некоторых странах, способствовало тому, что число учащихся начальных школ возросло, а гендерное равенство на уровне начального образования достигнуто уже в 118 странах.

Тем не менее нельзя не выразить обеспокоенности в связи с тем, что около 72 миллионов детей школьного возраста все еще не зачислены в начальные школы, а более половины детей в мире, не посещающих школы, — это девочки, особенно в странах Африки к югу от Сахары, равно как в странах Южной и Западной Азии. Прогноз, согласно которому в случае отсутствия более активных усилий, 58 из 86 стран, еще не сумевших достичь цели всеобщего начального образования, так и не смогут этого сделать, заслуживает всяческого внимания. По нашему мнению, необходимо сделать упор на более активном зачислении в школу как мальчиков, так и девочек, и на улучшении качества образова-

ния. Образование беженцев в странах их пребывания и в странах, оказавшихся в чрезвычайных, конфликтных или постконфликтных ситуациях должно пользоваться надлежащей поддержкой со стороны международного сообщества.

Что касается здравоохранения, то моя страна прилагает усилия по снижению уровня смертности детей в возрасте младше пяти лет и материнской смертности, по контролю за инфекционными заболеваниями и обеспечению минимального объема медицинских услуг для подавляющего большинства населения. Однако такие заболевания, как ВИЧ/СПИД, вызывают в нашей стране все большую озабоченность, хотя текущий уровень распространения ВИЧ/СПИДа довольно низок.

К счастью, на глобальном уровне во многих регионах достигнут прогресс в осуществлении целей в области здравоохранения. Тем не менее, детская и материнская смертность продолжают уносить жизни многих людей, особенно в отдаленных и сельских районах. Высокий уровень распространения ВИЧ/СПИДа и воздействие конфликта замедлили прогресс на пути достижения цели 5. Малярией по-прежнему заболевает непропорционально большое число бедняков. Нужно решить проблему предоставления медицинских услуг беженцам, перемещенным внутри страны лицам, населению, пострадавшему от стихийных бедствий, и людям, находящимся в чрезвычайных, конфликтных и постконфликтных ситуациях.

Обеспечение благоприятной международной обстановки, поощрение разумной макроэкономической стратегии, совершенствование внутренних и международных торговых систем, поощрение развития сельских районов, создание необходимой инфраструктуры, улучшение доступа на рынки экспортной сельскохозяйственной продукции из развивающихся стран, поощрение передачи технологий, мобилизация надлежащих финансовых ресурсов и осуществление стратегий и мероприятий, направленных на улучшение положения бедных слоев населения — все это в значительной мере поможет развивающимся странам в осуществлении к 2015 году поставленных задач и целей. Учитывая устойчивый экономический рост, достигнутый за последние несколько лет некоторыми странами в интересах осуществления ЦРДТ, следует принять меры к поддержанию этих темпов роста в предстоящие годы.

Официальная помощь в целях развития является одним из основных компонентов финансирования в целях развития. Развитые страны должны выделить намеченные 0,7 процента их валового внутреннего продукта в скорейшие сроки, руководствуясь своими давними обязательствами, которые были подтверждены в Монтеррее.

Последнее, но не менее важное обстоятельство заключается в том, что сотрудничество по линии Юг-Юг, Север-Юг и трехстороннее сотрудничество — в особенности в области развития, торговли и капиталовложений — по-прежнему играют ключевую роль и позволят развивающимся странам осуществить ЦРДТ. Аналогичным образом, для того, чтобы ускорить процесс разработки и осуществления национальных стратегий по реализации ЦРДТ, необходимы более твердая политическая воля правительств и помощь со стороны системы Организации Объединенных Наций.

**Г-н Лёвальд** (Норвегия) (*говорит по-английски*): Во многих частях развивающегося мира, в особенности в Азии, но также и в странах Африки к югу от Сахары, наблюдаются высокие темпы экономического роста. Это должно вызывать у нас оптимизм, но не самоуспокоенность. Несмотря на некоторые позитивные события, в целом результаты, достигнутые в области борьбы против голода, были скромными. Африка к югу от Сахары и Юго-Восточная Азия являются двумя регионами, где, при нынешних темпах, многие из целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), не будут достигнуты.

Национальные усилия, подкрепленные международным сотрудничеством, приносят свои плоды, но их следует активизировать. Объем помощи в целях развития следует удвоить, но одной помощи, как таковой, недостаточно. Принципиальное значение имеют благоприятные международные условия и более эффективное национальное управление.

Осуществить ЦРДТ в области здравоохранения к 2015 году будет трудно, но возможно. Норвежское правительство, при личном содействии премьер-министра Столтенберга, уделяет особое внимание достижению ЦРДТ 4 и 5.

В сентябре прошлого года здесь, в Нью-Йорке, при поддержке ряда глав государств и правительств, была начата Глобальная кампания по достижению целей в области развития, сформулированных в

Декларации тысячелетия, в сфере здравоохранения. Кампания олицетворяет собой настойчивый призыв к проведению более решительных согласованных действий и к реализации нового финансирования. В первую очередь она ориентирована на достижение результатов, на более эффективное расходование денежных средств и на осуществление руководства посредством сети глобальных лидеров. К настоящему моменту более 40 стран, фондов и международных специализированных учреждений объединили свои усилия. Норвегия намерена повысить финансовую поддержку осуществления целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия относительно детского и материнского здоровья, намереваясь дополнительно выделить в течение 10 лет сумму в размере 1 млрд. долл. США. Я рад объявить о том, что сегодня мы выпускаем доклад о ходе осуществления Глобальной кампании.

Другой ключевой задачей является обеспечение образования для всех. Согласно публикации Всемирного банка “Global Monitoring Report”, судя по снижению уровня внешнего финансирования для образования, поддержка идеи образования для всех, по-видимому, уменьшается. Необходимо возобновить глобальные усилия с целью осуществления ЦРДТ 2 и 3. Мы хотели бы, чтобы сессия Группы высокого уровня по вопросам обеспечения доступа к образованию для всех, которая состоится в Осло в декабре этого года, послужила форумом для принятия решений о конкретных обязательствах и достижении прогресса в рамках повестки дня по обеспечению прогресса в области образования для всех.

Гендерное равенство и расширение прав женщин является еще одной областью, которой уделяется особое внимание в рамках политики Норвегии в области развития. Для ликвидации крайней нищеты необходимо обеспечить реализацию прав женщин. Без укрепления их роли и участия, равно как и реализации их прав, ЦРДТ не будут выполнены.

Национальные обязательства по сокращению нищеты и голода должны занять еще более важное место в стратегиях национального развития и сокращения нищеты. Для того чтобы наши совместные усилия по борьбе с нищетой и по осуществлению ЦРДТ увенчались успехом, также необходимо добиться активизации усилий международного сообщества.

Не вселяет оптимизма тот факт, что, несмотря на обязательства, взятые в рамках Монтеррейского консенсуса, в настоящее время только пять стран выполнили задачу по выделению 0,7 процента валового национального дохода на оказание официальной помощи в целях развития, хотя многие страны наметили сроки осуществления этой цели к 2015 году.

В заключение хочу отметить, что Норвегия придает большое значение роли системы Организации Объединенных Наций в области развития. Чрезвычайно важно, чтобы специализированные учреждения Организации Объединенных Наций, все вместе и каждое в отдельности, были эффективными и компетентными организациями, выполняющими свои основные полномочия и вносящими вклад в совместные усилия по осуществлению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

**Г-н Норманден** (Канада) (*говорит по-французски*): Прежде всего, я хотел бы выразить признательность Председателю за организацию этих тематических прений. Канада считает, что Организации Объединенных Наций следует сделать упор на достигнутых результатах, оценить проблемы, которые нужно преодолеть, и пойти дальше по пути осуществления к 2015 году целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. Эти цели ставят перед международным сообществом широкомасштабные задачи, выполнения которых следует добиваться. Достигнутый нами прогресс должен измеряться с точки зрения конкретных результатов, а не только израсходованных средств, а достижение ЦРДТ — это лишь часть уравнения: в одинаковой степени важно добиваться устойчивости и эффективности результатов.

Канада предпринимает значительные шаги в направлении сокращения масштабов нищеты во всем мире посредством одновременного увеличения объемов помощи и повышения ее эффективности. К 2010–2011 годам правительство Канады удвоит объем своей международной помощи по сравнению с периодом 2001–2002 годов. Мы также взяли на себя обязательство повысить уровень отдачи наших ресурсов, предоставляемых на цели оказания помощи, за счет оптимизации наших усилий по оказанию международной помощи, повышения их эффективности и подотчетности.

Помимо увеличения объема ресурсов, нам всем необходимо активизировать наши усилия с целью повышения эффективности и действенности программ развития. Вот почему мы поддерживаем усилия по реформе, прилагаемые системой развития Организации Объединенных Наций. Ряд рекомендаций, вынесенных Группой высокого уровня по вопросу о слаженности в системе Организации Объединенных Наций, должен помочь повысить эффективность помощи в целях развития.

Как было согласовано государствами-членами в итоговом документе Международной конференции по финансированию развития в 2002 году, которым является Монтеррейский консенсус, каждая страна несет главную ответственность за собственное экономическое и социальное развитие. Мы понимаем, что мобилизация внутренних ресурсов на цели развития, создание условий, благоприятствующих привлечению прямых иностранных инвестиций, обеспечение эффективности помощи, использование международной торговли в качестве движущей силы развития и решение проблемы внешней задолженности имеют принципиальное значение для достижения ЦРДТ.

В течение последних нескольких лет мы являемся свидетелями рекордных темпов экономического роста во многих развивающихся странах. Более того, экономический рост является ключевым фактором, который позволил ряду стран добиться существенного прогресса в направлении сокращения масштабов нищеты и который должен помочь им успешно реализовать ЦРДТ.

*(говорит по-английски)*

Необходимо разработать новаторские механизмы для стремительного прогресса, необходимого для достижения целей в области развития. Для этого Канада предоставит в течение следующих двух лет первоначально 50 млн. долл. США в новый инновационный фонд развития для достижения значительных успехов, которые позволят существенно улучшить условия жизни миллионов людей в развивающихся странах.

Для ускорения темпов прогресса в работе по достижению ЦРДТ необходимо обеспечить, чтобы все заинтересованные стороны приняли участие в дискуссии. Гражданское общество во всех странах мира ежегодно предоставляет свыше 40 млрд. долл. США на цели оказания помощи. Это важный фак-

тор обеспечения эффективной подотчетности и прогрессивный партнер в области развития, который способен добиться конкретных результатов. Канада решительно поддерживает участие гражданского общества в открытом диалоге на международном уровне — однако оно имеет еще более важное значение на страновом уровне с целью достижения результатов.

Привлечение женщин к этой работе также имеет большое значение. Не только обеспечение равенства между женщинами и мужчинами, мальчиками и девочками и расширение прав и возможностей женщин сами по себе являются конкретными целями; они также важны для достижения всех согласованных на международном уровне целей в области развития, включая ЦРДТ. В этом состоит одна из причин, почему Канада поддерживает создание органа, отвечающего за вопросы равноправия мужчин и женщин в рамках системы Организации Объединенных Наций, в целях содействия расширению прав и возможностей женщин, как это рекомендовала Группа высокого уровня по вопросу о слаженности в системе Организации Объединенных Наций.

Кроме того, демократичное правление и установление мира и безопасности имеют принципиальное значение для достижения странами прогресса в области развития и для обеспечения того, чтобы они не утратили то, что уже было достигнуто. В странах, затронутых конфликтом, большинство достижений в области развития были сведены на нет. Значительный объем помощи, предоставляемой Канадой Гаити и Афганистану, предназначен для восстановления структуры общества и эффективно действующих институтов, необходимых для возвращения на путь, ведущий к достижению прочных результатов в области развития.

Как уже отмечалось, страны Африки, расположенные к югу от Сахары, должны пройти самый большой путь, для того чтобы достичь ЦРДТ. Канада выполнит свое обязательство удвоить объем помощи Африке в 2008–2009 годах по сравнению с уровнем такой помощи в период 2003–2004 годов. Канада помогает Африке добиваться ощутимых результатов в таких областях, как здравоохранение и образование. Например, через посредство Африканской инициативы систем здравоохранения Канада и ее партнеры помогают укреплять национальные

стратегии в области здравоохранения и соответствующие системы.

Канада также выполняет взятое на себя обязательство по увеличению объема двусторонней помощи, выделяемой на цели начального образования. Он должен увеличиваться со 100 млн. долл. США до 150 млн. долл. США ежегодно. Благодаря сотрудничеству между Канадой и правительствами стран Африки и африканскими партнерами дополнительно свыше 4,5 миллионов девочек в восьми странах Африки стали посещать школу в 2005–2006 годах по сравнению с 2000 годом.

Вот те конкретные результаты, которые все мы должны были представить. Наши партнеры из развивающихся стран рассчитывают на то, что мы выполним свои обязательства, а наши граждане надеются, что их налоги принесут ощутимые результаты.

Канада будет и впредь играть активную и конструктивную роль в работе по достижению ЦРДТ.

**Г-н Мухаммад (Судан)** (*говорит по-английски*): Моя делегация хотела бы выразить признательность г-ну Срджану Кериму за уделение первостепенного внимания достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), в качестве одной из приоритетных задач на шестьдесят второй сессии Генеральной Ассамблеи. Мы хотели бы также выразить признательность Генеральному секретарю за то огромное значение, которое он придает особым потребностям Африки, и за учреждение африканской руководящей группы по ЦРДТ.

Моя делегация присоединяется к заявлениям, с которыми выступили представители Антигуа и Барбуды от имени Группы 77 и Китая, Демократической Республики Конго от имени Группы африканских государств и Бангладеш от имени наименее развитых стран.

Пройдя половину пути, ведущего к достижению ЦРДТ, можно сказать, что проводимое нами сегодня заседание является действительно своевременным и важным. Оно позволит нам подвести итоги уже достигнутых результатов, а также наметить те сложные задачи, которые нам еще предстоит выполнить. Оно должно также предоставить нам возможность определить путь продвижения вперед на основе координации и сотрудничества.

ЦРДТ отражают консенсус, достигнутый в отношении того, что обеспечение развития — это общая ответственность, которая в конечном итоге направлена на сокращение масштабов нищеты во всех ее формах. Мы хотели бы подчеркнуть, что их достижение зависит от сочетания основных факторов, в частности более прочного глобального партнерства.

Хотя нам приятно отмечать, что в ряде развивающихся стран достигнут некоторый прогресс в деле реализации этих целей, следует признать, что ситуация, сложившаяся во многих странах, прежде всего в Африке — в этом единственном континенте, который не справляется с этой задачей, — требует серьезного внимания со стороны международного сообщества.

Как отмечается в справочном документе, подготовленном для этой дискуссии, несмотря на нынешний позитивный рост на душу населения, который происходит в ряде африканских стран, абсолютное число бедного населения по-прежнему увеличивается и, по имеющимся оценкам, в 2015 году оно достигнет 360 миллионов человек.

Кроме того, в своем докладе о работе Организации (A/62/1) Генеральный секретарь отмечает, что, несмотря на обнадеживающий прогресс, достигнутый в областях государственного управления и управления экономикой, а также экономического роста, масштабы особых потребностей Африки по-прежнему устрашающи. Крайняя нищета, отсутствие медицинских и санитарных услуг, деградация окружающей среды и конфликты по-прежнему преследуют миллионы людей на всем континенте. Помимо этого, такие болезни, как малярия, ВИЧ/СПИД и туберкулез являются главными причинами смерти свыше 4 миллионов человек ежегодно.

Судан преисполнен решимости добиваться ЦРДТ, что является главной задачей национальных планов развития нашей страны. Эта цель включена в его конституцию, Всеобъемлющее мирное соглашение и учитывается в нынешнем процессе разработки национального пятилетнего стратегического плана развития. Свой первый сводный промежуточный доклад по ЦРДТ Судан опубликовал в декабре 2004 года и в настоящее время готовит последующий доклад, который выйдет в мае 2009 года.

Судан прилагает неустанные усилия для создания внутри страны условий, которые благоприятствовали бы его социально-экономическому развитию. Наиболее значительными среди них являются усилия по достижению мира как одного из непреложных требований для развития. Закладываются прочные нормы и руководящие принципы внутреннего управления и проведения политических и социально-экономических реформ. После подписания Всеобъемлющего мирного соглашения правительство упорно старается закрепить в стране мир и процесс развития.

Эти реформы тщательно сориентированы на достижение высоких темпов устойчивого экономического роста с постепенным снижением уровня нищеты и на удовлетворение нужд отдельных районов за счет децентрализации и федерализма. Экономическое преобразование страны определяется ориентирами нашей 25-летней стратегии на 2007–2031 годы и среднесрочной программой на 2007–2011 годы. Помимо доходов от нефти, достижению в 2008 году темпов экономического роста, выражаемых двузначным числом, равно как существенному притоку прямых иностранных капиталовложений способствовали также рациональное экономическое управление и осмотрительная экономическая политика. Однако, несмотря на усилия, прилагаемые в финансовой сфере, по-прежнему не удается покрыть огромные расходы, вызванные выполнением обязательств по мирным договоренностям, что ведет к растущей нехватке как внутренних, так и внешних ресурсов.

Финансовые обязательства, налагаемые тремя подписанными страной соглашениями — Всеобъемлющим мирным соглашением, Мирным соглашением по Дарфуру и Восточным мирным соглашением, — весьма существенны. Все эти договоренности предусматривают мероприятия по распределению богатства, необходимые в целях укрепления доверия. Для их реализации потребуются осуществить столь крупные проекты по развитию не только инфраструктуры, но и социально-экономического развития, которые, несмотря на позитивные в целом экономические перспективы Судана, превышают финансовые возможности страны. Такое положение дел осложняется чрезмерной внешней задолженностью на сумму в 27 млрд. долл. США в номинальном исчислении — возросшую с конца 2000 года примерно на 9 млрд. долл. США, — из которых

24 млрд. долл. США составляют просроченные платежи. Такая внешняя задолженность и дискриминационное отношение к нашей стране при проведении инициатив по облегчению долгового бремени не давали ей возможности получить доступ к концессионному финансированию, которое вполне могло бы помочь Судану в его усилиях по достижению ЦРДТ.

Для достижения показателей по искоренению нищеты мы проводим на целом ряде направлений такие усилия и программы в пользу бедных, как выделяемые их государственного бюджета фонды социальной поддержки. Мы также учредили Суданский сберегательный банк социального развития, фонд «Псалмы», поощряем микрофинансирование, фонды общинного развития, субсидируем свою деятельность, связанную с обеспечением продовольственной безопасности, вводим страхование здоровья и обеспечиваем бесплатный доступ в государственные больницы. И тем не менее всех этих мер недостаточно для достижения ЦРДТ.

В сфере просвещения страна добилась прогресса в обеспечении всеобщего начального образования для мальчиков и девочек. Хотя показатель охвата национальным образованием составил в 2004 году 62 процента, в чистом выражении он оказался на отметке в 48,3 процента. Прогресс достигнут и в повышении уровня грамотности взрослых, который возрос приблизительно с 45,8 процента в 1990 году до 60 процентов в 2004 году. За последнее десятилетие выросла грамотность и молодежи, достигнув в 2004 году 78 процентов, что свидетельствует о заметном распространении начального образования.

В том, что касается здравоохранения, имеющиеся в распоряжении статистические данные указывают на то, что большинство случаев заболеваемости и смертности среди детей в возрасте до пяти лет вызваны такими болезнями, как малярия, которая по-прежнему остается одной из основных угроз. Ежегодно от нее заболевает более 7 миллионов человек, из которых умирает приблизительно 35 000.

Производимый нами обзор прогресса в достижении ЦРДТ должен быть всеобъемлющим и комплексным. Достижение других ЦРДТ будет определяться успехами глобального партнерства в целях развития. Для своевременного достижения ЦРДТ будут иметь следующие ключевые меры.

Во-первых, нам надлежит добиться выполнения согласованной на международном уровне задачи по выделению на официальную помощь в целях развития 0,7 процента валового внутреннего продукта развитых стран. Во-вторых, нам следует решить проблему как самой внешней задолженности, так и выполнения обязательств по выплата процентов по ней, и делать это на недискриминационной основе в рамках международных инициатив по списанию задолженности. В-третьих, мы должны заняться смягчением негативного воздействия изменения климата, призвав развитые страны выполнять своих обязательства по Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата и оказывать развивающимся странам содействие в их усилиях адаптироваться к изменению климата и смягчить его последствия. В-четвертых, наш долг — способствовать наращиванию потенциала развивающихся стран и передаче им технологий, равно как поддерживать их производственные способности, особенно в том, что касается сельскохозяйственной инфраструктуры. В-пятых, развитые страны должны проявлять больше политической решимости, искреннего желания и готовности помогать развивающимся странам в повышении их конкурентоспособности на международном рынке и предоставить им доступ к этому рынку. В-шестых, мы должны повысить авторитет и активизировать участие развивающихся стран в международных финансовых учреждениях.

Для создания международных условий, благоприятствующих всеобщему социальному развитию, необходимо покончить с экономическими санкциями и односторонними мерами экономического принуждения, которые не только противоречат международному праву в целом и Уставу Организации Объединенных Наций в частности, но и подвергают тяжелым лишениям тех, кому мы стараемся слушать.

Председатель Генеральной Ассамблеи сделал вопрос достижения ЦРДТ предметом важных тематических прений на шестьдесят второй сессии Ассамблеи. Мы с нетерпением ожидаем дальнейшего обсуждения вопроса о том, как идет выполнение других согласованных на международном уровне задач и обязательств в области развития и будем рады возможности снова собраться 22 сентября для более целенаправленного обсуждения нужд и потребностей развития Африки.

В заключение хотелось бы заявить, что, хотя достижение ЦРДТ и является благородной задачей, эти цели составляют лишь часть согласованных на международном уровне программ и обязательств Организации Объединенных Наций в области развития. Мы надеемся, что Организация Объединенных Наций будет играть более важную роль в этих вопросах.

**Г-н Зайнуддин** (Малайзия) (*говорит по-английски*): Наша делегация присоединяется к заявлению, сделанному государственным министром Антigua и Барбуды от имени Группы 77 и Китая.

Как уже широко признано, несмотря на определенный прогресс в достижении закрепленных в Декларации тысячелетия целей развития (ЦРДТ), сейчас, на полпути к намеченному сроку, мы по-прежнему далеко отстаем в выполнении многих из поставленных нами задач. По сути, серьезность общей ситуации, в которой мы находимся, достаточно хорошо известна, поскольку она отражена в распространенной справочной документации. Соблюдая установленный для нас Председателем регламент, я не собираюсь подробно останавливаться на этих недостатках, а хочу сосредоточиться на способах решения проблем и возвращения обратно на путь, ведущий к успеху.

Малайзия считает, что для того чтобы вернуться на путь достижения ЦРДТ к 2015 году, международному сообществу — в равной мере как богатым, так и бедным странам — следует не только признать слабость мер по реализации, их слаженности и последовательности, но и заняться устранением этой слабости.

Факты, свидетельствующие о явном дефиците имплементационной деятельности, неоспоримы. Развитым странам еще только предстоит справиться с задачей выделения на официальную помощь в целях развития (ОПР) 0,7 процента их валового внутреннего продукта. Однако упомянутый дефицит выходит за рамки выполнения задач в отношении одной только ОПР; он охватывает такие разнообразные аспекты, как доступ к рынкам и к непатентованным лекарственным препаратам — называя лишь некоторые из таких аспектов.

Коренной проблемой, которой вызван такой дефицит, является обычное отсутствие политической воли. Не может ли такое отсутствие политической воли быть попросту проявлением тех расчетов



грубой силы, на основе которых сильные готовы помогать слабым только в той мере, в какой последние предоставляют им открытые рынки, щедро передают свой избыток рабочей силы и средства для успокоения их совести?

В то же самое время текущие усилия по достижению ЦРДТ страдают от недостатка слаженности, являющегося результатом следующих факторов: во-первых, великое множество норм и правил, политических направлений и подходов; во-вторых, противоречащие друг другу социально-экономические цели — т.е. конфликты между экономическим ростом, с одной стороны, и справедливым распределением богатств и охраной окружающей среды — с другой; и, в-третьих, нестабильность внешних экономических условий, что вынуждает правительства реагировать на них принятием многочисленных политических программ и мер. Принятие столь большого числа мер с неизбежностью приводит к еще большей непоследовательности.

Недостаточная последовательность объясняется несоответствием между тем, чего ожидают от развивающегося мира, и чего ожидают от развитого мира. Ожидается, что развивающиеся страны будут открывать свои рынки для привлечения инвестиций. Утверждается, что использование индустриальной политики для создания собственной индустрии — это дело прошлое и неэффективное, равно как и защита финансового сектора для создания прочной внутренней финансовой базы. Проблема в том, что, как нас учит история, в какой-то момент все страны, включая и те, которые сейчас богаты, проводили аналогичную политику в прошлом. Нынешний опыт свидетельствует о том, что, когда финансовые институты Севера нуждаются в инъекциях капитала, средства из суверенных фондов Юга сталкиваются с регулируемыми мерами, которые еще несколько лет тому назад рассматривались как протекционистские. Но что хорошо для гуся, то должно быть хорошо по крайней мере и для гусенка.

Как упомянуто в справочном документе, усилия по достижению ЦРДТ сдерживаются все более нестабильной экономической средой, характеризующейся все большей конкуренцией. Малайзия считает, что при таком сценарии факторы, которые должны поддерживать достижение целей, не достигают своего полного потенциала и зачастую скоротечны. Четким примером этого является рост в по-

следнее время цен на сырье, с которым очень многие развивающиеся страны связывают свои надежды на будущее. Однако, хотя цены и растут, производители не так уж много выигрывают от этого, — львиная доля прибылей достается транснациональным компаниям.

Хотя достижение ЦРДТ зависит от решения подобных структурных проблем, не так много делается в плане конкретных действий. И вновь, если приводить примеры, то можно отметить, что не предпринимается никаких конкретных международных действий, направленных на создание и совершенствование инфраструктуры беднейших стран. Без дорог, портов и аэропортов беднейшие страны никогда не сумеют максимально использовать потенциал растущих цен на сырье для достижения ЦРДТ. Отсутствие инфраструктуры играет лишь на руку посредникам; часто это транснациональные корпорации, базирующиеся в странах Севера.

На самом элементарном уровне устойчивый экономический рост, являющийся основой социально-экономического развития, сводится к выходу из порочного круга отсталости и превращению его в добродетельный круг прогресса. Опыт доказывает, что для этого требуется прямое вмешательство правительств, опирающихся на помощь международного сообщества и поддерживаемых благоприятной международной средой. А это, в свою очередь, предполагает, что принципы свободного рынка являются недостаточными в отсутствие действий правительств и что международное сообщество должно в полной мере быть задействовано в этом деле, конечно, с учетом принципа национальной ответственности. Лишь при условии решения этих проблем мы сможем вернуть в нужное русло наши усилия по достижению ЦРДТ.

**Г-н Аслов** (Таджикистан): Прежде всего хотел бы выразить признательность моей делегации Председателю шестьдесят второй сессии Генеральной Ассамблеи г-ну Срджану Кериму за созыв сегодняшних прений, которые весьма своевременны и имеют чрезвычайно важное значение.

Моя делегация разделяет мнение о том, что достижение целей развития остается реализуемой задачей, несмотря на неравномерную ситуацию в различных странах мира и наличие как обнадеживающих тенденций, так и отставания. Для этого

требуются совместные и скоординированные усилия всего мирового сообщества, а именно: увеличение официальной помощи в целях развития, продвижение справедливой торговой системы путем успешного проведения ориентированного на развитие раунда торговых переговоров, обеспечение стабильности мировых финансовых рынков, снижение бремени задолженности стран, а также учет интересов стран, находящихся в особых ситуациях. В этой связи моя делегация присоединяется к выступлению Постоянного представителя Мали, который выступил от имени группы развивающихся стран, не имеющих выхода к морю.

Правительство Таджикистана в полной мере осознает свою главную ответственность за достижение ЦРДТ и прилагает всяческие усилия для их своевременного и всеобъемлющего достижения. В этих целях президент Республики Таджикистан в 2005 году инициировал разработку долгосрочной социально-экономической программы — Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2015 года, нацеленной на содействие систематизации процесса развития страны на долгосрочную перспективу в соответствии с ЦРДТ. Национальная стратегия развития, являясь основным стратегическим документом страны, определяет приоритеты и общие направления государственной политики, ориентированные на достижение устойчивого экономического роста, облегчение доступа населения к базовым социальным услугам и снижение бедности.

Этот документ представляет собой принципиально новый подход к обеспечению развития, учитывающий мировой опыт по разработке и реализации аналогичных стратегических документов, уроки и выводы прошлых этапов развития страны, а также сложившиеся реалии и перспективы развития.

Кроме того, на Национальной стратегии развития базируются все действующие и разрабатываемые государственные, отраслевые и региональные концепции, стратегии, программы и планы развития страны, деятельность всех органов государственного управления, в том числе Среднесрочная стратегия сокращения бедности правительства Республики Таджикистан на 2007–2009 годы.

В настоящее время около половины государственного бюджета страны направляется в социаль-

ный сектор, в основном в сферу образования и здравоохранения. В сфере образования усилия правительства нацелены на реформирование системы образования и повышение качества образования. В частности, разработаны Национальная стратегия по развитию образования на 2006–2015 годы и Среднесрочный план действий по развитию системы образования на 2006–2010 годы в целях достижения ЦРДТ в области образования.

Вместе с тем хотел отметить, что возможности государственного финансирования социального сектора страны ограничиваются масштабами роста реальной экономики. Мы поддерживаем тезис о том, что обеспечение продуктивного роста экономики способствует укреплению потенциала страны по финансированию социального сектора и расширению доступа к базовым социальным услугам и достижению ЦРДТ. Таджикистан располагает потенциальными возможностями, эффективное использование которых может служить прочной базой для дальнейшего развития: большими запасами гидроэнергетических ресурсов и пресной воды, разнообразными полезными ископаемыми, благоприятными условиями для развития туризма, наличием сырьевых сельскохозяйственных ресурсов для промышленной переработки, благоприятными условиями для выращивания экологически чистых продуктов питания и т.д.

В то же время необходимо отметить, что изменение климата и повышение цен на продовольствие и энергоресурсы серьезно подрывают наши усилия по достижению не только ЦРДТ в области сокращения бедности, обеспечения качественного образования и здравоохранения, но и других целей. Примером тому — зимние непредвиденные, неблагоприятные погодные условия, которые наблюдались в этом году в моей стране. В течение почти трех месяцев моя страна находилась в условиях энергетического кризиса, ущерб от которого составил более 850 млн. долл. США. Данная ситуация отрицательно сказалась на реализации Национальной стратегии развития и создала дополнительные социально-экономические проблемы в стране. Кроме того, подобная ситуация ещё раз подтвердила необходимость скорейшего развития гидроэнергетической отрасли страны, от которой зависит реализация всех задач Национальной стратегии развития и эффективность водно-энергетического сотрудничества в Центральной Азии. Все восемь ЦРДТ нераз-

ривно и тесно взаимосвязаны. В этой связи, пользуясь случаем, кратко хотел бы остановиться на ЦРДТ 7, а именно сокращении вдвое к 2015 году доли людей, не имеющих постоянного доступа к питьевой воде и основным санитарным услугам.

По данным ЮНИСЕФ и ВОЗ ежегодно от инфекций, вызванных нехваткой питьевой воды и антисанитарией, умирает 4 тысячи детей. Очевидно, что наши усилия в области здравоохранения должны сопровождаться адекватными шагами и мерами по обеспечению доступа к питьевой воде и основным санитарным услугам. Хотя за последние 15 лет число жителей нашей планеты, имеющих доступ к чистой питьевой воде, выросло на 1 миллиард человек, для достижения ЦРДТ 7 к 2015 году эта цифра должна увеличиться еще на 2 миллиарда человек.

По данным ВОЗ и ЮНИСЕФ устойчивое снабжение питьевой водой приведет к большим экономическим выгодам и улучшению состояния здоровья населения планеты. Если эта цель будет достигнута до 2015 года, то 84 млрд. долл. США ежегодно будут поступать в экономику развивающихся стран за счет снижения смертности, сокращения расходов на здравоохранение и увеличения производительности труда.

В этой связи и учитывая, что 2008 год также провозглашен Генеральной Ассамблеей Международным годом санитарии, моя делегация надеется, что в ходе предстоящей Встречи высокого уровня по реализации ЦРДТ, которая запланирована на сентябрь 2008 года, вопросам обеспечения питьевой водой и услугами санитарии будет уделено особое внимание.

*Заседание закрывается в 21 ч. 00 м.*